

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek-----
budapest, 1983. július 8.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mt1b1001

szovjet mezőgazdasági gépek 50 millió rubelért

1983. július 8. - a magyar mezőgazdasági nagyüzemek naponta használt gépei közé tartoznak a szovjetunióból behozott berendezések. általános jellemzőjük: biztonságosan és tartósan üzemeltethetőek, és áruk még a gyengébb anyagi lehetőségekkel rendelkező üzemeknek is elérhető. az elmúlt évben a szovjet mezőgép-import értéke meghaladta az 50 millió rubelt. 1983-ban a gépek behozatalával foglalkozó agrotek május 31-ig 43 millió rubeles szerződést kötött szovjet partnereivel. az év végéig a behozott gépek értéke várhatóan eléri az elmúlt évi nagyságrendet.

a korábbi években mindenképp a szovjet kombájnokat vásárolták szívesen a mezőgazdasági üzemek, ujabban a kereslet irántuk megcsappant - az üzemek a fejlesztés alatt lévő új tipust várják -, ezzel szemben élénkült az érdeklődés a kitűnően bevált mtz-mintájú traktorok iránt. ezt a géptípust használják legelterjedtebben a nagyüzemek. az idén az mtz-80-as gépből 1700 érkezik a szovjetunióból, a 82-es mintájú gépből pedig 600. a korábbi évek „divatos”, traktora, az mtz-50-es ismét nagyszámu megrendelőre talál - számos mezőgazdasági munka elvégzésére ez a leggazdaságosabb - így 500-at vásárolhatnak belőle az üzemek. a nagytraktorok választékát bővíti a t-150-k, valamint k-701-es; mindkét gép előnye a nagyfoku megbízhatóság és a magas vonóerő. ujabban kisebb szovjet traktorokat is behoznak, ezekből a kistermelők is vásárolhatnak, előzetes megrendelés alapján.

az egyéb szovjet mezőgépek közül 500 érkezik az ugynevezett homlókarakodókból, ezeket szívesen vásárolják a gazdaságok, ugyanugy mint a talajművelő eszközöket, ekéket, kultivátorokat.

a szovjetunióba irányuló magyar mezőgép-export változatos típusokból áll. a kivitel értéke megközelíti az importét. a szovjetunióban egyebek között a zöldborsó-betakarító gépek, az élelmiszeripari berendezések, a gyümölcsfeldolgozók és a konzervgyári géptípusok keresettek. komplett géprendszereket is szállítanak a baráti országba.

a külkereskedelmi együttműködés jellemzője, hogy év közben is gyakran kerül sor szállítási egyeztetésekre; ilyenkor gyakran találunk lehetőséget a soron kívül jelentkező igények kielégítésére. így növelte például a szovjet partner vállalat az elmúlt évben az mtz traktorok behozatalát. /mti/
jf/gw

00.10 080783 2328

--

sb0002 4 160 mtib1002

az okt napirendjén: a magyar rádió közművelődési munkája /1. rész/

1983. július 8. - a magyar rádió 1981-82-ben végzett közművelődési tevékenységét tekintette át az országos közművelődési tanács elnöksége a közelmúltban tartott ülésén.

az igényesebb kulturális „ellátás”, valamint a különböző műveltségi szintű, izlésű hallgatók eltérő igényeinek jobb kielégítésére a rádió évről évre újabb területeket, témaköröket von be közművelődési programjaiba - hangsúlyozta a magyar rádió elnökhelyettesének előterjesztése. a művészeti műsorokban az igazi értékek támogatása került előtérbe: a magyar és az egyetemes kultúra legkiemelkedőbb - jól megválasztott adásidőben sugárzott - alkotásai 1981-82-ben a korábbi esztendőknél is gazdagabb kínálatot nyújtottak a hallgatóknak. folytatta nagyszabású vállalkozását a világszínház, rendszeressé vált a mult magyar irodalmának - például krudy, tömörkény műveinek - bemutatása. jelenkori rangos alkotók - így gáll istván, mándy iván és vészi endre - is irtak hangjátékokat a rádió számára. a tavaly indult európa hangversenytermeiből című sorozatban világhírű művészek közreműködésével közvetítettek koncerteket. a komolyzenei műsorok között a zárt műfaji határokat fellazító programok bizonyultak a legnépszerűbbeknek, mint például az 1982-ben indult déli zeneparádé, a komolyzenei zsákbamaczka. megőrizték

színvonalukat az ismeretterjesztő műsorok, ám ma is gondot jelent, hogy nem sikerült megtalálni az irodalom és a zene iránti érdeklődés felkeltésének hatékony formáit. új jelenség a gyermekkultúra bekapcsolása a közművelődésbe: a szórakoztatást és a művészeti nevelést egyaránt jól szolgálták a tavaly indított világok meséi és a mesedél előtt című sorozatok. kedveltek a közönség cselekvő részvételére épülő vetélkedők, játékok: senki többet?, játék a könyvtárban, hangtárlat.

kevés a rádióban a humoros műsor - hangoztatja a beszámoló. az egyes társadalmi rétegek - fiatalok, diákok - számára készített műsorokban nem mindig találták el a megfelelő hangvételt, stílust, olykor - a valóságosnál magasabb műveltségi szintet feltételezve - értelmiségi gondolkodást és kifejezésmódot tükröztek a munkásoknak szóló programok. az iskolán kívüli művelődést segítő iskolarádió hang- és írásos dokumentumok felhasználásával tette vonzóvá témáit. színesedett a hétköznapok kulturájába tartozó, praktikus tanácsadó műsorok palettája - 1982-ben kezdték meg a mit, hol, mikor, hogyan, a kamasz-panasz sugárzását. kiszélesedett az ajánló műsorok hálózata - utközben hazafelé, révkalauz - ám a válogatást olykor divathullámok irányítják, az ajánlatok gyakran fedik egymást.

/folyt. köv./ er
00.10 080783 2651

--

sb0003 4 160 mtib1003

az okt napirendjén: a magyar rádió közművelődési munkája /2. rész/

a beszámoló feletti vitában - egyebek közt - hangot kapott, hogy a sokat ígérő akcióként indult mindenki iskolája nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. a sikertelenségben az életmódváltozás is szerepet játszott; a rádió a jövőben kisebb kollektívákat, egyes embereket próbál megnyerni a tanuláshoz. a rétegigények kielégítésével kapcsolatban felmerült: a nyelvezetében, vagy szakmai színvonalában „steril”, közlés nem érheti el igazán a célját. a változó közönségigényi tükrözi az egykor népszerű, terjedelmesebb vetélkedők kifáradása. a magyar politikai szatíra jó hagyományait felelevenítve - a kabarészínház olykor nem kellő színvonalu produkciói mellett - kívánatos lenne új formákat kidolgozni a kabaré műfajában - mutattak rá a vitában.

állásfoglalásában az országos közművelődési tanács a mindennapi élet kulturájához kapcsolódó, információs és ismeretközvetítő műsorok fejlesztésére, a kulturális ajánlások kritikai jellegének erősítésére hívta fel a figyelmet. fontosnak tartja a testület a művelődési mozgalmakkal foglalkozó programok választékának bővítését, valamint a közönség által kedvelt - például magazinjellegű, népszerű személyiségekhez kötődő - műsorformák szaporítását. /mti/

na/mi/er ag hgy
00.11 080783 1306

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

ujabb hiánycikkekre talált gyártót a kereskedelem

1983. július 8. - a „vevők vagyunk„ kiállítás óta eltelt két hónap alatt 39 vállalattal, 35 ipari és 63 mezőgazdasági szövetkezettel, 70 kisiparossal, valamint 59 gazdasági társulással folytattak tárgyalásokat a kereskedelmi vállalatok hiánycikkek számító termékek gyártására. már a kiállításon 150 millió forint értékű cikk készítésére kötöttek szerződést, azóta ez az összeg több mint 200 millióra emelkedett. ennek eredményeként az év hátralévő részében, valamint jövőre mintegy 120 féle, korábban hiánycikkek számító termék kerül kereskedelmi forgalomba.

mint minden „vevők vagyunk„ kiállításon, a legtöbb gyártó ezúttal is a vas-műszaki cikkek előállítására vállalkozott. a vas-műszaki kereskedelmi vállalatok 205 vállalattal, szövetkezettel, kisiparossal és gazdasági társulással kötöttek szerződést. ennek nyomán még az idén kaphatók lesznek az üzletekben a hazai gyártású mezőgazdasági szerárak, kézi szerszámok, valamint az ismét divatos rusztikus épület- és butor vasalások. számos termék importot pótol; gyártani kezdik például különféle személygépkocsik alkatrészeit és tartozékait. apró cikkek, de behozatalukra nem mindig van lehetőség: a hőálló műanyag főzőkanál, a cseresznyemagozó és a műanyag ételdoboz. még ebben az évben ezek is hazai kivitelben kerülnek a boltokba.

a legutóbbi „vevők vagyunk„ kiállításon már részt vett a butorkereskedelem is, s úgy tűnik, megoldódik néhány kiegészítő és kisbutor gyártása. a domus áruház vállalat megállapodást kötött kisiparosokkal és szövetkezetekkel egyebek közt előszobafalak, virágállványok gyártására.

a hiánycikk-bemutatót akkoriban megtekintették a kgst országok belkereskedelmi szakemberei is. azóta hárommillió rubel értékű szerződést kötöttek a hazai kereskedelmi vállalatok szocialista országokból származó cikkek behozatalára, illetve választékcserére.

a termeltetők tanácsa újabb kiállításokat szervez: augusztus 26-29 között debrecenben az ötlet,83 elnevezésű szakmai találkozó keretében nyílik meg hiánycikk-kiállítás. október 19-én szombathelyen tartják meg az őszi országos „vevők vagyunk„-ot, novemberben pedig kisipari termeltető napok lesznek szolnokon. /mti/

00.11 080783 2254

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

nyári programok a nemzeti muzeumban

1983. július 8. - elsősorban az általános és középiskolás diákoknak kínál gazdag programot júliusban és augusztusban a magyar nemzeti muzeum. július 21-én és augusztus 4-én, csütörtökön új játéksorozatot indítanak számukra a régészeti kiállításon. az ifjú látogatók rajzos kérdőívet kapnak, s e tesztlappal kezükben járják végig a tárlatot: így tudnak ugyanis pontos választ adni a kérdésekre. a játéklapokat a helyszínen nyomban értékelik, s a legjobbak jutalmat is kapnak.

keddenként a napközis táborok kis lakóit fogadja a muzeum. egy-egy alkalommal 80-100 gyermek vehet részt az érdekes, változatos foglalkozásokon. a régészeti kiállításon szakemberek vezetésével megismerkednek a régészet műhelytitkaival, elleshetik a szövés, az agyagedény-formálás, a bronzékszer-készítés fogásait, s római babákat öltöztethetnek a kor divatjának megfelelő tógába, tunikába.

július végén 10 napos tábort szervez a muzeum: a dombovár közelében található heténypusztán az érdeklődő középiskolások régészkedhetnek. itt egy római kori erődöt tárnak fel a régészek, munkájukat segítik majd a táborozók. így a gyakorlatban is kipróbálhatják a diákok: hogyan lehet és kell napvilágra hozni a mult emlékeit.

nemcsak az idegen nyelveket tanulókra, hanem az idegenforgalmi szezonban hazánkba látogató külföldiekre is gondoltak a muzeumi szakemberek. minden szerdán német, szombatoként pedig angol nyelvű

tárlatvezetést tartanak a korona és a koronázási ékszerek kiállításán. nemzeti kincseink iránt változatlanul nagy az érdeklődés: az év első hat hónapjában csaknem 290 ezren tekintették meg azokat. /mti/

i cs/gw hgy

00.12 080783 1673

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

pályázat a gazdasági alkotómunka fejlesztésére

1983. július 8. - a vegyipari dolgozók szakszervezetének műszaki közgazdász szakosztálya, a magyar kémikusok egyesülete és az ipari minisztérium pályázatot írt ki a közgazdasági tevékenységben rejlő szélesebb lehetőségek feltárására, műszaki-gazdasági szemléletű alkotó munka segítésére. a legfeljebb 20 gépelt oldal terjedelmű pályázatok foglalkozhatnak a teljes kutatás-fejlesztési, beszerzési, termelési és értékesítési folyamattal, a vállalatok közötti kapcsolatokkal, vagy olyan vállalati szintű közgazdasági területekkel, mint a piaci prognózis, készletgazdálkodás, anyagtakarékosság, bérezés, eszköz- és pénzgazdálkodás, hitel- és árpolitika.

bárki egy vagy több pályamunkával is részt vehet, egyenlő színvonal esetén előnyt élveznek azok a pályázatok, amelyek az elvi elgondolásokon túlmenően a gyakorlati megvalósítást is tartalmazzák.

a jelítség pályázatokat a magyar kémikusok egyesülete címére /budapest, vi. anker köz 1. 1368/, három példányban kell beküldeni 1983. október 30-ig. /mti/

fgy/tr/er jf hgy
00.13 080783 1089

-.-

sb0007 4 130 mtib1007 /közönségszolgálat/

megjelent az ifjusági szemle

1983. július 8. - most került az ujságárusokhoz az ifjusági szemle új száma. a harmadik éve megjelenő elméleti folyóirat a társadalmi, gazdasági kérdések ifjusági vonatkozásai, valamint az ifjúságpolitika, ifjúságkutatás eredményei és gondjai iránt érdeklődőknek kínál igényes olvasnivalót.

az új számban közlik berecz jános irását marx, marxizmus, ifjúság címmel. cikk olvasható a fiatalok érdekérvényesítési lehetőségeiről a munkahelyeken, három írás témája az ifjusági kultúra: kettő a gyermekszínházokról, egy pedig a népművészek nomád nemzedékéről szól. /mti/

1 km/er ag hgy
00.13 080783 0631

-.-

sb0008 4 160 mtib1008 /közönségszolgálat/

esztergomi históriások

1983. július 8. - július 15-17-e között szervezi meg - immár ötödször - az esztergomi idegenforgalmi hivatal, a városi tanács és a közép-dunavidéki intéző bizottság az „esztergomi históriások”, című zenei, irodalmi bemutatósorozatot, a dumakanyar egyik legrangosabb idegenforgalmi rendezvényét. neves hazai és külföldi együttesek, szólisták „tudósítanak”, a zene és az irodalom nyelvén a xvi-xvii. századból. az első napon, pénteken a „török kultúra hagyományai magyarországon, moldvában és törökországon”, címmel ad műsort az ez alkalommal török hangszereken játszó bakfark bálint lant-trió és a kecskés együttes. szombaton a székelyudvarhelyi venyige együttes régi zenei és foklór-műsorában gyönyörködhetnek az érdeklődők. vasárnap annak emlékére, hogy sobieski jános lengyel király háromszáz évvel ezelőtt szabadította fel esztergom várát, magyar-lengyel estet rendeznek.

a zenés irodalmiműsorok mindhárom napon 19.30 órakor kezdődnek a királyi vár szabadtéri színpadán, rossz idő esetén a városi művelődési központban. a magyar hanglemeggyártó vállalat az esztergomi históriások műsoraihoz kapcsolódó lemezeket árusít a helyszínen.

vasárnap a város középkori főterén, a mai széchenyi téren hagyományörző népművészeti vásárt is rendeznek, ahol históriás énekek, vásári komédiák idézik a középkori vásárok hangulatát. a vásári belépő i. péter király pénzének hiteles kerámia másolata lesz. /mti/

ráb/er az hgy
00.14 080783 1464

-.-

sb0009 4 180 mtib1009 /közönségszolgálat/

autóverseny - forgalomelterelés a mátrában

1983. július 8. - kétnapos autóverseny kezdődik szombaton a mátrában, emiatt időszakosan lezárják a 24-es főutnak a galyatetői elágazás és parádsasvár közötti szakaszát. az utlezárás szombaton 7 órától 16 óráig, vasárnap 7 órától 15 óráig tart. ez idő alatt gyöngyösről parád irányába és vissza verpeléten keresztül lehet gépjárművekkel haladni. /mti/

kov/er az hgy
00.14 080783 0423

-.-

sb0010 4 160 mtib1010 /közönségszolgálat/

július 13-17.: debreceni dzsessznapok

1983. július 8. - a debreceni dzsessznapok hagyományos eseménysorozatát az idén július 13. és 17. között rendezi meg a magyar rádió és a debreceni kölcsey ferenc művelődési központ. a bemutatók színhelye: a városi sportcsarnok, az arany bika szálló bartók terme, a művelődési központ színházterme és a nagyerdei szabadtéri színpad. a rendezők a hazai dzsesszmuzikusokon kívül számos külföldi szólót és együttest várnak debrecenbe. a nyitó hangversenyt július 13-án este 7 órakor a kölcsey művelődési központban tartják, ahol a pege kvartettet, szabados györgy, illetve balogh gyula zongoraszólját, a kaszákó együttes, valamint a horváth péter-triót hallgathatja a közönség. a nemzetközi mezőnyből kiemelkedik az amerikai jack dejonette együttese, az ugyancsak usa-beli oregon együttes, az ndk-beli petrowski trió, az nszk-ból

érkező toto blanke, a magyarországon rendkívül népszerű lengyel dzsesszmuzikus, zbignew namyslowski, illetve a norvég jan garbarek kvartett és a japán aki takase-duó.

a debreceni dzsessznapok programja július 17-én, vasárnap a nagyerdei szabadtéri színpadon fejeződik be. /mti/

tár/er az hgy
00.15 080783 1183

-.-

sb0011 4 130 mtib1011 /közönségszolgálat/

békefesztivál pusztavacson

1983. július 8. - békefesztivált - békegyűlést - rendez a képes ujság szerkesztősége augusztus 6-án és 7-én pusztavacson, az ország geometriai középpontjában álló emlékműnél. ezen az augusztusi hétvégén, a hirosimai atombomba ledobásának napján tiltakoznak a haladó erők világszerte, a háboru, a nukleáris fegyverek használata ellen.

számos szórakoztató program is várja a fesztivál résztvevőit. a szabadtéri színpadon 6-án reggel 8 órától 7-én délután 6 óráig - éjszakai is - non-stop műsort tekinthetnek meg a vendégek. ismert művészek, táncdalénekesek, zenekarok lépnek fel. a látogatók szórakoztatásában százötven amatőr művész is közreműködik, bemutatják a műsorban a képes ujság, a magyar rádió, a zeneművészek szövetsége meghirdette dalpályázat győztes műveit.

a sportpályákon a többi között női labdarugómérkőzést rendeznek, s lesz vadászati és kutyabemutató, tüzoltó-verseny, ejtőernyős bemutató. a fesztiválon amatőr képzőművészek kirakodóvásáron mutatják be alkotásaikat.

a békefesztivál színhelyét egyébként a 4-es és az 5-ös főutról lehet megközelíteni. a zavartalanabb fogalom érdekében a bekötőutakat egyirányusítják. az utazási irodák különbuszokat indítanak, a volán sűrítési járatait a monori és az örkényi vasútállomásról. a fesztivál helyszínén városnéző kisbuszok is közlekednek. /mti/

vár/fe/az/gw hgy

00.15 080783 1385

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

kohászati export-gyorsmérleg salgótarjánban

1983. július 8. - kedvező az export-gyorsmérleg a salgótarjáni kohászati üzemekben: a vállalat az első félévre tervezettnél hat százalékkal több árut szállított külföldre, dollárral fizető megrendelőinek. ez évek óta nem fordult elő, sőt, tavaly ilyenkor az éves export-mennyiségnek mindössze egynegyede hagyta el a gyárat. elsősorban a közeli piacokon tapasztalható nagyobb érdeklődés a salgótarjáni kohászati termékek iránt, de befutottak megrendelések afrikai és európai cégektől is. a kedvező helyzet alapján remélhető az egész évre előirányzott exportterv teljesítése, félmillió forintnyi áru értékesítése a tőkés piacokon.

az viszont már az év első heteiben érzékelhető volt, hogy a megélénkülő kereslet nem éppen az előrejelzések szerint alakul: a hidegen hengerelt szalagacél-árak várt nagyobb kelendősége helyett például a húzott termékek - huzalok és rudacélok - iránt nőtt az érdeklődés. csak hogy ez az „irányváltás”, most már nem okozott akkora gondot, mint pár évvel ezelőtt. a salgótarjániak megtanultak rugalmasan alkalmazkodni a piaci igényekhez. a sikeres első félévhez hozzájárult az is, hogy ma már elfogadnak korábban visszautasított kis megrendeléseket is. ennek is köszönhető például, hogy sok kis ciprusi megrendelés kifogástalan teljesítése után a földközi-tengeri szigetországból az idén befutott egy igazán jelentős megrendelés. hozzájárult az eredményességhez, hogy több új terméket kínáltak, így ónozott huzalt, húzott rudacélt, az nszk-beli és a holland piacon népszerű, ovális szelvényű vékonycsövet. az a tény, hogy a gyár termékeiért a tervezettnél idén valamelyest magasabb árat tudott elérni, a gyakorlatban bizonyítja, hogy a külföldi megrendelő a megbízható minőséget hajlandó magasabb árral honorálni. /mti/
csiz/mfné/er az hgy
00.16 080783 1833

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

indulnak a délalföldi gyümölcs-expresszek

1983. július 8. - utra indították az első illatos gyümölcs-expresszeket a duna-tisza közéről. kecskemét környékéről főként a sárgabarackot, szeged-szatymaz tájáról az őszibarackot viszik a fővárosba és az iparvidékekre. a jórészt zöld uton haladó szerelvények, irányvonatok a következő napokban átlagosan száz, főként „barackos”, hűtővagont juttatnak a fővárosba. az este berakott árut hajnalban már vásárolhatják a fővárosi piacokon. menetrendjüket úgy állították össze, hogy közvetlenül csatlakozhassanak a nemzetközi gyors-tehervonatokhoz, így európa minden országába frissen eljutnak a duna-tisza közti gyümölcsök; a termelők és felvásárlók előrejelzései alapján a szezon végéig megközelítőleg tízezer vasuti kocsi rakomány gyümölcsöt továbbítanak. /mti/

dob/f/az/gw hgy

00.17 080783 0834

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

diákok segítik az ásatást

1983. július 8. - hódmezővásárhely gorzszai határrészén az idén a történelem és a régészet iránt érdeklődő diákcsoportok is segítik a régészek munkáját. ezen a vidéken évek óta dolgoznak egy újkőkori település feltárásán. több mint két méteres mélységből már a felszínre került néhány ősi lakóház alapja, karcolt és festett kerámiaedény, falmaradvány, számos használati eszköz és kultikus tárgy. a régészeknek az idén első alkalommal a pécsi Leövey Klára gimnázium leánytanulói is segítettek. a „diákrégészek”, pécsi csoportját július második felében a szegedi tömörkény gimnázium és művészeti szakközépiskola tanulói követik, akik egy ötezer éves lakóház maradványainak feltárásánál segédkeznek. /mti/

dén/f/s az hgy
07.50 080783 0760

--

sb0015 4 150 mtib1015

ujtípusu automata mosógép a him-ből

1983. július 8. - új automata mosógép sorozatagyártását kezdték meg a téglási hajdusági iparművekben: az energomat-thermál elnevezésű mosóautomatából háromezer darabot szállítanak az idén a belkereskedelemnek. az ujtípusu berendezés abban különbözik az eddig gyártottaktól, hogy hideg és meleg vízzel egyaránt üzemeltethető. két bevezető csövet vagy csak hideg vízre, vagy az egyiket hideg, a másikat meleg vízre csatlakoztathatják a háziasszonyok. az energomat-thermál olcsóbban üzemeltethető, mint elődei: működtethető ugyanis az éjszakai árammal fűtött villanybojlerekről, a távfűtő hálózat vizét pedig kevesebb energiával tudja továbbfűteni. a hajdusági iparművek legújabb terméke július második felében kerül az üzletbe. /mti/

tár/s az hgy
07.55 080783 0800

MK

--

sb0016 4 150 mtib1016

ivólé

1983. július 8. - nyári csucs van a somogy megyei siófoki állami gazdaság konzervüzemében: három műszakban készítik az üdítőitalokat. a kajszli, őszibarack, meggy, alma, körte és az abc néven forgalomba kerülő vegyes gyümölcslekből naponta hatvanezer 0,7 literes palackot és huszonötezer tasakot töltenek meg a közelmúltban üzembehelyezett gépsoron. az ivólé nagy részét a balatonmenti üdülőhelyekre szállítják, de jut belőle a megye üzleteibe és más vidékekre is. a rostos gyümölcslevek közül több mint ötezer tonmányit állítanak elő az idén. /mti/

káp/hné/s az hgy
08.06 080783 0586

--

sb0017 4 160 mtib1017

felújítják a ménfőcsanakai bezerédy kastélyt

1983. július 8. új köntösbe öltöztetik az 1700-as évek végén kilasszicista stílusban épült győr-ménfőcsanakai bezerédy kastélyt.

a műemlék-jellegű építmény kocsifeljáróját márvány oszlopok, rézből készült halas mintázatu vízköpők díszítik. főépületét a múlt század második felében átalakították, ekkor kapta meg eklektikus stílusjegyeit. most a győrujbaráti költségvetési üzem dolgozói tüntetik el róla a múlt idő nyomait. boltozatos pincéjét - amelyet az utóbbi időben raktárnak használtak - rendbehozzák, majd pinceklubot, illetve százhusz főnyi hallgatóságra méretezett előadótermet rendeznek be falai között, ahol az ismeretterjesztő előadásokon kívül kamaraszínházi bemutatókat és alkalmi filmvetítéseket is tartanak majd.

az egykori lakószint a rekonstrukció után részben oktatási, részben közművelődési célokat szolgál: négy iskolai tanteremnek, továbbá az iskola és a kerület közös könyvtárának ad helyet az egykori kuria. szomszédságában olvasótermet és folyóirat böngészőt is kialakítanak. a lakószint boltozatos irattára, - amelyben egykor vasajtó mögött őrizték a féltett uradalmi dokumentumokat - könyvtár

MK

bel

- 14 -

1983.07.08.

Lesz. a felújítást úgy végzik, hogy az időközben befalazott árkádokat és egyéb építészeti értékeket kibontják és láthatóvá teszik. a tervek szerint a munkálatokkal 1985 nyarán végeznek.
/mti/

mzs/s az hgy

08.27 080783 1397

--

sb0018 4 150 mtib1018

vásárnap

1983. július 8. - a belkereskedelm hétvégi vásárkinálata.

július 9-én, szombaton

országos állat- és kirakodóvásárt tartanak dévaványán és szentlőrincen, ahol egyben autóvásár is lesz.

július 10-én, vasárnap

országos állat- és kirakodóvásárt rendeznek dabason, jászkarajenőn, szabadszálláson, országos sertés- és kirakodóvásárt gödöllőn, országos kirakodóvásárt szeged-kiskundorozsmán.

autóvásárt tartanak baján, békéscsabán, dabason, debrecenben, lajosmizsén, marcaliban, miskolcon, nagykőrösön, nyíregyházán, pécsen, siófokon, szegeden, szombathelyen, tatán, veszprémben és zalaegerszegen.

/mti/

kf/s bam hgy

08.33 080783 0823

MK

--

bel

- 15 -

1983.07.08.

sb0019 4 150 mtib1020 /felhasználható: 12 óra után!/
integrált és szelektív növényvédelem /1.rész/

1983. július 8. - a kertészeti egyetemen pénteken befejeződött az „integrált növényvédelem”, című négynapos nemzetközi konferencia, amelyen 34 ország szakemberei többek között azt vitatták meg, hogyan lehetne csökkenteni a felhasznált vegyszerek mennyiségét, élve a szelektív módszerek lehetőségével. Vörös József, a magyar agrártudományi egyesület növényvédelmi társaságának elnöke a konferencia munkájáról az mti munkatársának elmondta:

- az évtizedek óta szinte kizárólagos vegyszerezési védekezési eljárások mellett régóta ismertek a szelektív növényvédelem módszerei, eszközei, csak éppen a régihez ragaszkodó megszokás miatt eddig alig éltek velük. a konferencián bebizonyosodott, hogy a szemlélet változóban van, s a mostani tanácskozás hozzásegíthet ahhoz, hogy szélesebb körben alkalmazzák a meglévő mérgektől mentes módszereket.

- az új eljárás lényege: a kórokozók és kártevők elleni védekezést az állandó vegyszerezés helyett részben a természet erőire, a természet belső egyensúlyára bizzuk. a módszerek skálája igen széles, biológiai, agrotechnikai, genetikai stb. eszközök egyaránt ismertek. napjainkban mindenki a teljes biztonságra törekszik, ami az almatermesztők körében például azt jelenti, hogy évi 14-16 permetezéssel próbálják a kártevők terjedését megakadályozni. ez költséges, idő- és energiaigényes, emellett általában túlzottan szennyezi a környezetet is. ugyanakkor bizonyított tény, hogy ha a védekezés a központi és helyi előrejelzés alapján történne, egyharmadával csökkenthető lenne a felhasznált vegyszerek mennyisége. más területeken az jelenthet megoldást, ha az adott kártevők természetes ellenségeit, az úgynevezett hasznos parazitákat és ragadozókat kimélnék. van lenteren holland professzor például elmondta, hogy a fólíás, üvegházak természetesnek egyik fő kártevője az üvegházi molytetű, ami ellen eddig permetezéssel védekeztek, holott legalább ilyen határfokú védelmet jelent a molytetűt pusztító fürkészdarázs. a szelektív védekezési módszer további előnye, hogy nem kíván többet-beruházást: az alkalmazott gépek köre ugyanaz mint eddig, csupán a felhasználás mennyisége és intenzitása csökken, valamint az alkalmazás időzítése módosul. a helyi előrejelzéshez szükséges műszerek pedig könnyen elérhetőek és nem is drágák.

/folyt. köv./ fgy/er
09.20 080783 2357

4

--

bel

- 16 -

1983.07.08.

sb0020 4 150 mtib1021

integrált és szelektív.../2. rész/

arra a kérdésre, hogy a termelők nem esnek-e esetleg a másik végletbe, teljesen megtagadván a vegyszereket, vörös józsef elmondta: szó volt erről is a konferencián, és eszerint semmi ilyen veszély nem fenyeget. a szakemberek világosan látják, hogy vegyszerekre szükség van, nem azok kizárása, hanem csak ésszerű határok közé szorítása a cél. mindez, a szelektív módszerekkel kombinálva alapvető változásokat idézhet elő a növényvédelemben /mti/

fgy/er/s jf ie

09.25 080783 0512

--

sb0021 1 150 mtib1022

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. július 8. - mai bs0012 mtib1012 sz. kohászati export..című hírünk 1.bek. utolsóelötti sorában a szám helyesen:

...félmilliárd forint értékű...

/mti/

s ie

10.11 080783 0236

--

bel

- 17 -

1983.07.08.

sb0022 4 130 mtib1023

új tévéátjátszó zalában

1983. július 8. - a televízió műsorvételének javítására új automata átjátszóállomás kezdte meg működését a hét végén a zala megyei becsehelyen. a környék legmagasabb pontján felállított erősítő letenye térségében és a mura-vidék falvaiban javítja a műsorátvétel minőségét. az átjátszó egyelőre az egyes csatorna műsorát továbbítja, de a konténerben helyet hagytak a kettős program sugárzására alkalmas berendezésnek is. /mti/

tó/a/s ká ie

10.27 080783 0480

--

sb0023 4 150 mtib1024

piacon a szántóföldi paradicsom

1983. július 8. - heves megye kertvidékein egyre több elfoglaltságot ad a zöldség és gyümölcs szedése. pénteken már mintegy háromezer mázsa zöldséget küldtek piacra a mátraalja és a tarnavölgye termelőszövetkezetei. a választék is bővült: naponta 20 féle zöldség és gyümölcs kerül a boltokba a hevesi földekről. ujabban megkezdtek már a nyári alma szedését, és a szokottnál korábban beérett a közkedvelt markazi körte.

piacra került a szántóföldi paradicsom is. az első szállítmányt heves és tarnaméra térségéből vette át a heves megyei zöldségt. a növekvő kínálat hatására egy hét alatt a felére csökkent a paradicsom ára. /mti/

kov/s ká ie

10.32 080783 0697

--

bel

- 18 -

1983.07.08.

sb0024 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

Lottó nyerőszámok

1983. július 8. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a makón megtartott 27. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

41, 50, 57, 61, 62.

/mti/

mi/s ie
10.34 080783 0241

--

sb0025 4 130 mtib1026

marjai józsef és joel doménech benitez megbeszélése

1983. július 8. - marjai józsef miniszterelnök-helyettes pénteken megbeszélést folytatott a meghívására Magyarországon tartózkodó joel doménech benitezzel, a kubai köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesével, nehézipari miniszterrel.

a találkozón véleményt cseréltek a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés egyes kérdéseiről, tájékoztatták egymást a két ország energiagazdálkodásának helyzetéről, az e téren megoldandó feladatokról.

a tárgyaláson jelen volt kapolyi lászló, ipari államtitkár és josé a. tabares, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

mi/s bam ie

10.54 080783 0686

--

bel

- 19 -

1983.07.08.

sb0026 4 150 mtib1027

bányászati alapítvány

1983. július 8. - a bányaiipari dolgozók szakszervezete - a szot-tal és az ipari minisztériummal egyetértésben - bányászati alapítványt hozott létre a bányászati balesetekben életüket veszített dolgozók családjának megsegítésére, a gyógyházak és rehabilitációs intézmények fejlesztésére, valamint a bányabiztonság fokozásához kimagaslóan hozzájáruló anyagi elismerésére. az alapítvány induló vagyonához a bányaiiparban dolgozók felajánlották egynapi bérüket. a bányászati alapítvány nyílt, így bárki hozzájárulhat önkéntes felajánlásával.

az állami és vállalati segélyek, valamint juttatások mellett a bányászati alapítvány kamatait használják fel a bányászözvegyek egyszeri vagy rendszeres segélyezésére, lakáshoz jutásának segítésére, illetve épülő lakóházának befejezésére. az alapítvány viseli az árvák iskolai tanulmányainak költségét is. az alapítvány felhasználásáról, céljának megfelelő támogatások, díjak értékéről és a jogosultak személyéről a szot, a bányaiipari dolgozók szakszervezete és az ipari minisztérium közös bizottsága dönt.

az önkéntes hozzájárulás a „bányászati alapítvány 15.615” csekkszámán, az országos takarékpénztár budapest, vii. kerület, rákóczi út 86. szám alatti körzeti fiókjába fizethető be.

/mti/

be/ka/s bam ie

11.13 080783 1308

--

sb0027 4 130 mtib1028

koszoruzás a mongol népi forradalom évfordulóján

1983. július 8. - a mongol népi forradalom 62. évfordulója alkalmából badamtarin baldo, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség vezető munkatársai pénteken megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. a koszoruzási ünnepségen jelen volt vlagyimir bazovszkij, a

M

szovjetunió budapesti nagykövete, anatólij popov vezérőrnagy, a szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja, a nagykövetség vezető munkatársai, valamint sipos károly ezredes, budapest helyőrségparancsnok-helyettese. /mti/

t cs/s ag st

11.20 080783 0603

--

sb0028 4 160 mtib1029

szlovákiai vendégszereplésen a körmendi táncosok

1983. július 8. - a körmendi béri balogh ádám táncegyüttes pénteken a szlovákiai rozsnyóba utazott, ahol kétnapos folklórfesztivált rendeznek. a találkozón a magyarokon kívül lengyel, osztrák és svájci néptáncosok is részt vesznek. a körmendi együttes vasi, somogyi, gyimesi, bihari, szatmári, sárközi és zempléni táncokat mutat be. /mti/

Lér/mmé/s ká st

11.24 080783 0422

--

sb0029 4 150 mtib1031

a vállalati gmk-k tapasztalatairól tárgyalt a nyomdász szakszervezet elnöksége

1983. július 8. - a nyomdászatban és a papiriparban az új vállalkozási formák közül a vállalati gazdasági munkaközösségek terjednek el leginkább. eddigi munkájukkal a legtöbb vállalat máris elősegítette a költségek csökkentését, a gépek jobb kihasználását, a termelékenység növelését. egyebek közt ezt állapította meg pénteki ülésén a nyomdász szakszervezet elnöksége.

az eddig létrejött vállalkozások munkája során szerzett tapasztalatokat összegezve a testület kiemelte: a munkaközösségek döntő többségben vállalati kezdeményezéssel jöttek létre, alapvetően a létszámhiányból adódó termelés kiesés pótlására, a melléktermékek és a hulladékok szélesebb körű és jövedelmező hasznosítására,

valamint a lakossági igények jobb kielégítésére. egy-egy munkaközösség nyilvántartásba vétele azonban - a szakszervezet elnöksége szerint - sokszor indokolatlanul elhúzódik.

jelenleg az iparág dolgozóinak 1,8 százaléka dolgozik ilyen munkaközösségekben is, ezen belül a papírparban nagyobb az arány. a legtöbb közösség anyagmozgatási, karbantartási, gépfelújítási és szolgáltatási munkakörökben alakult. a szakszervezet megítélése szerint, bár a munkaközösségekben a dolgozók nagyobb jövedelemre tesznek szert, mint amennyi a főmunkaidős bérük, de ha figyelembe vesszük az elvégzett munka értékét, valamint azt, hogy munkájukat a napi feladatok ellátása után végzik, amiért túlórapótlékot kapnának - akkor az így szerzett jövedelmek nem túl magasak.

az elnökségi ülés határozata megállapítja: a vállalati munkaközösségek tevékenysége hasznos, bár a vállalatok gazdasági gondjait, alapvető problémáit nem oldják meg. a testület javasolta a szakszervezeti munkavédelmi felügyeleteknek, hogy a munkaközösségekre fordítsanak az eddiginél nagyobb figyelmet. fontosnak tartják a munkaközösségi tevékenységben szerzett tapasztalatok hasznosítását a főmunkaidőben, a belső érdekelttségi rendszer alakításában és a munkaverseny mozgalomban is. /mti/

t sz/s bam st

11.40 080783 2056

--

sb0030 4 150 mtib1032

hódmezővásárhelyi kombájnok borsodban

1983. július 8. - a hódmezővásárhelyi vörös csillag termelőszövetkezet határában korán befejezték az aratást. a munka végeztével a gazdaság hét nagy teljesítményű claas dominator típusú kombájnóját északi tájakra irányították: pénteken borsod megyében, a szerencsi állami gazdaságban segédkeztek a buza betakarításában, az arató-cséplő berendezéseket kiszolgáló szállító járműveket is küldtek a hódmezővásárhelyiek. a tervek szerint hét-nyolc napot dolgoznak otthonuktól távol a vendégaratók. /mti/

tób/f/s ká st

11.43 080783 0568

--

sb0031 4 150 mtib1033

mesterséges eső a közép-tiszavidéki földeken - éjjel-nappal öntöznek

1983. július 8. - a kiskörei vizlépcső öntözőberendezésének térségében a lehetőségeket jól kihasználó gazdaságok földjein állandó a mesterséges eső. permetező öntözőberendezések tucatjai dolgoznak. a mezőhéki táncsics tsz-ben éjjel-nappal permetezik a vizet a cukorrépára, a 200 hektár fűszerpaprikára, az étkezési vöröshagymára. a tarlóba vetett másodvetésű kukorica is folyamatosan kapja a keléshez szükséges nedvességet.

a tájon eddig 77 millió köbmétert használtak fel a járszági és nagykunsági főcsatorna, valamint a hozzátartozó öntözőfűrtök vízkészletéből. a körültekintő gazdaságok a helyi lehetőségeket is igyekeznek kihasználni: pest és heves megye egyes részein bekapcsolták az öntözésbe a csőkutakat is. az egyszerű eszközökkel nyert vízből ötezer hektár területet, főleg kertészeti kultúrát látnak el éltető csapadékkal. /mti/

end/kné/s ká st

12.03 080783 0948

--

sb0032 4 130 mtib1034

timár mátyás köszöntése

1983. július 8. - timár mátyást, az mszmp központi bizottságának tagját, a magyar nemzeti bank elnökét 60. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében pénteken köszöntötte havasi ferenc, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. jelen volt ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. /mti/

s st

12.05 080783 0395

--

sb0033 4 160 mtib1035

egyetemes művészet 1960 után - kiállítás a műcsarnokban

1983. július 8. - pénteken a műcsarnokban megnyílt az egyetemes művészet 1960 után című kiállítás, amely a bécsi museum moderner kunst és az ausztriai ludwig alapítvány gyűjteményét mutatja be.

az eseményen részt vett heinz fischer osztrák tudományos és kutatásügyi miniszter, és hertha firnberg miniszter, az ausztriai művészeti és tudományos ludwig alapítvány elnöke is.

a kiállítást korcsog andrás művelődési államtitkár nyitotta meg. utalt rá, hogy a kiállítás fontos állomása a két ország kulturális kapcsolatainak. a bemutató a négy esztendeje alapított osztrák museum anyagát tárja a közönség elé, és betekintést kínál a mai modern művészeti törekvésekbe.

a bemutató jól szemlélteti: milyen széles skálán mozog ma a képzőművészet: fotórealisták, objekt művészek, új expresszivek, az absztrakt, vagy éppen a pop art képviselői adnak sokoldalú képet a mai nyugati művészetről. a grafikák, a táblaképek, s a műfajilag nehezen besorolható alkotások is a xx. század utolsó harmadának gondolatvilágából táplálkoznak, és egy-egy művész olykor erősen egyéni látásmódját tükrözik. a negyven alkotás nem mindig kínál könnyen „emészthető”, szellemi táplálékot, a műalkotások nem tárulkoznak fel önként. angol, amerikai, francia, német és osztrák művészek munkái reprezentálják, hogy a világ különböző részein élő művészet állandó törekvése a folyamatos megújulás és az új esztétikai értékek közkinccsá tétele.

a kiállítás augusztus 14-ig tekinthető meg. /mti/

di/tr/s ag ie

12.14 080783 1569

M

--

sb0034 4 150 mtib1036

a szakszervezeti munkáról tárgyalt a vasasok elnöksége

1983. július 8. - miként vélekednek napjainkban a dolgozók a vasasszakszervezet munkájáról? - ezzel a kérdéssel foglalkozott pénteki ülésén a vasasszakszervezet elnöksége, egy felmérés tapasztalatai alapján.

egyebek között megállapították: a vélemények összegyűjtésekor sokszor találkoztak tájékoztatatlansággal, ami miatt több helyen a valóságtól elrugaszkodó igényeket támasztanak a dolgozók a szakszervezettel szemben. a vállalat választott tisztségviselői általában ismerik a szakszervezeti törekvéseket, de a bizalmiak, a munkahelyi aktivisták és a szervezett dolgozók egy része már csak áttételesen vagy pontatlanul értesülnek arról. igaz ugyan, hogy az elmúlt kongresszus óta fejlődött a szakszervezeti központi tájékoztatás, szóban és írásban egyaránt. a vasas tájékoztatók ma már minden bizalmihoz eljutnak, a vasas ujság tartalmilag, formailag sokat javult, s a számtalan alkalmi kiadvány mindinkább hasznosítható az üzemi szakszervezeti munkában is.

az elnökség szerint a jövőben még jobban figyelembe kell venni, hogy nőtt az igény a közvetlen tájékoztatás, az eszmecsere és a vita iránt. a dolgozók jobban, alaposabban akarják ismerni a szakszervezet mindennapi munkáját és álláspontját egy-egy átfogó, nagyobb jelentőségű döntés előkészítésében és meghozatalában. erre jó például szolgálnak a központi vasasiskola rendezvényei, a tanfolyamok és továbbképzések, a két-háromnapos vállalati konzultációk. ugyanakkor a dolgozók fontosnak tartják a szakszervezeti demokrácia további elmélyítését, és a tisztségviselők munkamódszereinek továbbfejlesztését is. /mti/

t sz/s bam ie

12.19 080783 1669

--

sb0035 4 150 mtib1037

kaporral izesített gyorsfagyasztott tök

1983. július 8. - a miskolci hűtőházban új terméként megkezdtek a gyalult, kerti kaporral izesített étkezési tök gyorsfagyasztását. a nyersanyagot szabócs megyéből kapják, ahol nagyüzemekkel és kistermelőkkel szerződtek étkezési tök szállítására. a tervek szerint hatszáz tonnat dolgoznak fel. a félkész hűtőházi terméket felmelegítés után csak be kell rántani és máris tálalhatják. /mti/

kör/szn/s ká ie

12.26 080783 0465

--

sb0036 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /1.rész/

1983. július 8. -

a meteorológiai intézet jelenti pénteken, 12 órakor:

fülledt, nyári idő várható

európa nyugati, északnyugati partvidékén óceáni léghullámok okoznak változékony, időnként esős időjárást. esőket, záporokat jelentenek a kelet-európai síkság térségéből is. ott a hőmérséklet csucsértéke több fokkal elmarad az ilyenkor szokásostól. kontinensünk többi részén lelassultak a légmozgások. az időjárás alakulásában a helyi tényezőknek van döntő szerepük. csupán szórványosan alakulnak ki nyári záporok, zivatarok. a kárpát-medencében a hét végén sem lesz lényeges időjárásváltozás. folytatódik a fülledt, meleg idő.

hazánkban csütörtökön délelőtt még országszerte zavartalan volt a napsütés, majd a déli óráktól a nyugati, északnyugati megyékben egyre több helyen megnövekedett a gomolyfelhőzet. délután és este a dunántúlon, éjszaka az ország más vidékein is záporok, zivatarok alakultak ki. egy-egy erősebb zivatargócban a lehullott csapadék mennyisége elérte a 15-20 mm-t, sőt jósvalón és kaposváron 24 mm-t mértek. néhány helyen jégeső is előfordult.

M

csütörtökön a legmagasabb nappali hőmérséklet 29, 35 fok között váltakozott. péntek hajnalra általában 14, 20 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, fülledt, meleg idő volt. elszórtan még előfordultak zivatarok. a hőmérséklet 11 órára 21, 27 fokig emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 27,2 fok volt, és ez 5,8 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 28 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbá-r, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete pénteken 11 órakor siófoknál 24 fokos volt.

várható időjárás az ország területén szombat estig:

változóan felhős idő várható helyi záporokkal, zivatarokkal. a szél csak zivatar idején erősödik meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15 és 20 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 30 fok közelében lesz.

/folyt.köv./ s -
12.39 080783 2201

--

sb0037 4 160 mtib1039

táboravatás a bubánat-völgyében

1983. július 8. - télen-nyáron lakható új épületet avattak pénteken a komárom megyei kisz-bizottság eddig 120 személyes bubánat-völgyi táborában. a 48 személy elhelyezésére alkalmas új épület létrehozására a megyei kisz-bizottság és az esztergomi városi tanács együttesen csaknem 6 millió forintot költött, az üzemek dolgozói pedig négy millió forint értékű társadalmi munkával segítették az építést. többek között a dorogi és az oroslányi szénbányák, az esztergomi műszeripari művek és a marógépgyár munkásai dolgoztak szabadidejükben a tábor bővítésén. az avató ünnepségre a társadalmi munkásokat is meghívták, hogy köszönetet mondjanak önzetlen segítségükért. /mti/

ráb/sa kz ie
13.11 080783 0731

//

--

sb0038 4 180 mtib1040

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből zápor, zivatar kialakulhat.

a szél zivatar idején megerősödik. a hőmérséklet este 21 órakor 26, holnap hajnalban 20 fok körül várható.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

csupán zivatarok idején erősödhet meg/óránként 40-60 km/az egyébként gyenge/óránként 10-25 km/ vagy mérsékelt/25-35 km/változó irányu szél.

a sárga jelzés marad érvényben.

változóan felhős idő várható, zápor, zivatar különösen délután valószínű.

a levegő hőmérséklete délután 26-29, késő este 25 fok körül várható. /mti/

s ie [a duna bp-nél 297 cm, 20,5 fok.

13.17 080783 0786

//

--

sb0039 4 150 mtib1041

a fejer megyei tsz-szövetség elnökségi ülése

1983. július 8. - tavalyi eredményei szerint hét termelő-szövetkezet gazdálkodik alacsony hatékonysággal fejer megyében - állapította meg pénteki, székesfehérváron megtartott ülésén a fejer megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöksége. a vizsgált gazdaságok közül a dunaujvárosi és a szabadbattyáni tsz gondjai csak átmenetiek, vértessacsán, tácon és pátkán azonban már átfogó intézkedésekre lesz szükség a jövedelmezőség javítása érdekében. a mezőfalvi és a polgárdi termelőszövetkezet pedig a tartósan alacsony hatékonysággal gazdálkodó üzemek közé tartozik.

a nem jövedelmező gazdálkodás okait elemezve a testületi ülésen hangsúlyozták, hogy ezeknél a mezőgazdasági üzemeknél nem a mostoha természeti adottságok vezettek az alacsony hatékonysághoz, hanem az irányítási hibák, az egyes ágazatok eredménytelensége, a nem kielégítő munkafegyelem. különösen a tartósan alacsony hatékonyságu szövetkezeteknél szükséges a gyors intézkedés a munkafegyelem javítása érdekében. a személyi feltételeket is meg kell teremteni ahhoz, hogy ezek a gazdaságok is alkalmazkodjanak a közzgazdasági környezethez. a jövedelmezőség javítása érdekében szélesítik „az erősebb segítse a gyengébbet”, mozgalmat. /mti/

dáv/fe/sa ká ie
13.17 080783 1295

-.-

sb0040 4 150 mtib1042

nagy erővel folyik a dunaujvárosi konverter helyreállítása

1983. július 8. - háromszáz szerelő és nagyszámu önkéntes társadalmi munkás dolgozik nyújtott, illetve folyamatos műszakban a dunai vasmű konverter-acélművének helyreállításán. mint erről korábban hírt adtunk, a nyolc napja történt üzemzavar tönkretette az üzem villamos kábeleit, berendezéseit és a konverter-csarnok négy tartóoszlopa is megroggyant. a 12 méteres acél tartópilléreket péntekre kicserélték, és a betonkötéseket is megerősítették: az előzetes becslések szerint az elektromos szabályozó egységeket, vezetékeket ért kár értéke a két konverter egységnél együttesen meghaladja az 50 millió forintot.

a helyreállítási munkálatokban a dunai vasmű dolgozóin kívül a villati, a vív, az ózdi kohászati üzemek, a lenin kohászati művek, a papíripari vállalat dunaujvárosi gyára és a kohászati gyárépítő

vállalat szerelői vesznek részt. gyakorlatilag ki kell cserélni a teljes villamosvezeték-rendszert és az elektromos szerelvényeket. a termelés a dunai vasmű 1-es számú konverterében előreláthatólag július végén, a 2-es számú konverterben pedig további két hónap múlva kezdődhet meg. az üzemzavar okainak kivizsgálása még tart.

a dunai vasmű most naponta kétezer tonnával kevesebb acélt gyárt, s a tetemes termelés kiesést a martin-acélmű megnövelt, négykemencés üzemelésével is csak részben tudják pótolni. /mti/

zsi/zsi/s st ie

13.18 080783 1424

-.-

sb0041 4 150 mtib1043

vasutasnap i ünnepségek

1983. július 8. - pénteken országsszerte megkezdődtek a 33. vasutasnap ünnepségei. a központi rendezvényt budapesten, a vigadóban tartották; ott volt havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

a vasutasokat szücs zoltán, a máv vezérigazgatója köszöntötte. ünnepi beszédében szólt arról, hogy ebben az évben a vasut hat igazgatóságánál a korábbinál korszerűbb szervezetet alakítottak ki, ám az eddiginél eredményesebb tevékenységhez szükség van a külső és belső változásokat egyaránt követő rugalmas kereskedelem politikára is. a hatékonyabb gazdálkodás igénye megköveteli a vasut további technikai fejlesztését: a legfontosabb feladat a pályahálózat, a csomópontok, a rendező pályaudvarok rekonstrukciójának folytatása, a villamosítási program megvalósítása. a vezérigazgató hangsúlyozta, hogy a fejlesztéseknek határt szabnak a népgazdaság anyagi lehetőségei hiányzó eszközei. az eddiginél megfontoltabb gazdálkodással, a belső tartalékok feltárásával, korszerű munka- és üzemszervezéssel, a munkaerő ésszerű foglalkoztatásával kell pótolni.

az mszmp központi bizottsága nevében havasi ferenc köszöntötte a vasut dolgozóit, elismeréssel szólt a vasutasok nehéz munkájáról és eredményeikről.

az ünnepségen pullai árpád közlekedési miniszter 41 dolgozónak adta át a kiváló vasutas, 61-nek a kiváló munkáért kitüntetést.

innen felhasználható 14 órától!

miskolcon a tiszai pályaudvar új szociális épületében tartották meg a MÁV igazgatóság központi ünnepségét. HERNÁDI ISTVÁN, a MÁV igazgatóság vezetője a többi között elmondta, hogy a vasút-korszerűsítés során az idén villamosították a Sajóecseg-kazincbarcika közötti pályaszakaszt, s ezáltal mintegy husz perccel rövidült a menetidő. az ünnepségen több mint száz vasutas kapott kitüntetést, a törzsgárda-tagokat mintegy hétmillió forinttal jutalmazták. /mti/

mg-kör/sa bam ie
13.26 080783 2019

--

sb0042 1 130 mtib1044 /embargó: 18.30-ig!/

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
1983. július 6-1 üléséről /1. rész/

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1983. július 6-án Kádár János elvtárs elnökletével ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a központi ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai, a minisztertanács tagjai, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnöke, az országos anyag- és árhivatal elnöke, a központi statisztikai hivatal elnöke, a magyar posta elnöke, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, az ipari minisztérium államtitkárai, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának, valamint közigazgatási és adminisztratív osztályának vezető munkatársai és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- Várkonyi Péter elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszerű nemzetközi kérdésekről adott tájékoztatót;

/folyt. köv./ kö
13.26 080783 1234

--

sb0043 1 130 mtib1045 /embargó: 18.30-ig!/

közlemény /2. rész/

- Korom Mihály elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a választási rendszer továbbfejlesztésére tett javaslatot;

- Méhes Lajos elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, ipari miniszternek előterjesztésében az ipar helyzetéről és feladatairól szóló jelentést;

- Havasi Ferenc elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a népgazdaság fejlődésének év eleji tapasztalataival foglalkozó tájékoztatót.

i.

a központi bizottság áttekintette a nemzetközi helyzet alakulását, a párt- és az állami szervek külpolitikai tevékenységét.

1./ a központi bizottság megállapította, hogy a nemzetközi helyzetet továbbra is élezi az imperialista törekvések, amelyek a katonai erőfölény megteremtésére, a fegyverkezési verseny fokozására irányulnak. ezek a törekvések súlyosan veszélyeztetik a világ békéjét, és a társadalmi berendezkedéstől függetlenül ellentétesek valamennyi nép legalapvetőbb érdekeivel.

a központi bizottság hangsúlyozta, hogy ebben a helyzetben különleges jelentősége volt a hét európai szocialista ország párt- és állami vezetőinek részvételével a közelmúltban Moszkvában tartott tanácskozásnak. a központi bizottság meghallgatta a találkozóról szóló tájékoztatót, és jóváhagyta a magyar küldöttség tevékenységét.

/folyt. köv./ kö
13.27 080783 1445

--

sb0044 1 130 mtib1046 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /3. rész/

egyetértését fejezte ki a találkozó részt vevő államok állásfoglalásával, mely szerint semmiképpen sem engedhetik meg, hogy a szélsőséges imperialista körök megbontsák a történelmileg kialakult katonai erőegyensúlyt és fölényre tegyenek szert. az erőegyensúly megőrzését nemcsak a szocialista országok biztonsága, a szocialista vívmányok védelme követeli meg, hanem ez felel meg az egész emberiség érdekének is.

a központi bizottság nagyra értékelte, hogy a találkozó résztvevői megerősítették a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének az 1983. január 5-i prágai nyilatkozatában megfogalmazott konstruktív kezdeményezéseit. rámutatott arra, hogy az amerikai közép-hatótávolságú rakéták tervezett nyugat-európai telepítése súlyos katonai és politikai következményekkel járna elsősorban európa, de az egész világ számára is. ezért szövetségeseinkkel együtt sikraszállunk a közép-hatótávolságú nukleáris fegyverek kiegyensúlyozott, a felek egyenlő biztonságát szavatoló csökkentéséért.

a központi bizottság üdvözli a nukleáris fegyverkészletek befagyasztására tett szovjet javaslatot, s egyetért azzal, hogy haladéktalanul kezdődjenek közvetlen tárgyalások a katonai kiadások 1984. január 1-től kezdődő befagyasztásáról, majd csökkentéséről. nagyra értékeljük a szovjetunióknak azt az egyoldalú kötelezettségvállalását, hogy elsőként nem alkalmaz nukleáris fegyvert. európa és a világ biztonságát nagymértékben növelné, ha

/folyt. köv./ kö
 13.29 080783 1496

--

sb0045 1 130 mtib1047 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /4. rész/

azok a nukleáris hatalmak, amelyek ezt még nem tették meg, szintén kötelezettséget vállalnának erre.

különösen fontos lenne megállapodni arról, hogy a varsói szerződés és az észak-atlanti szövetség országai egymás ellen nem alkalmaznak katonai erőt.

a nemzetközi feszültség csökkentéséhez elengedhetetlen a nato tagállamainak érdemi válasza a szocialista országok kezdeményezéseire. a varsói szerződés tagállamai ellenzik a vitás kérdések katonai erővel történő megoldását, és minden rendelkezésükre álló politikai, diplomáciai eszközzel folytatják erőfeszítéseiket a békés egymás mellett élés elvének gyakorlati érvényesítéséért. meggyőződésünk, hogy a fegyverkorlátozással foglalkozó tárgyalásokon megállapodásra lehet jutni, ha a tárgyaló felek kölcsönösen figyelembe veszik az érintett államok jogos biztonsági érdekeit.

a magyar népköztársaság az elmúlt időszakban is a helsinki megállapodás szellemében munkálkodott az enyhülési folyamat vívmányainak megőrzéséért. küldöttségünk a helsinki záróokmányban kifejezett törekvéseket képviseli a madridi találkozó is. a tanácskozás eredményes befejezése reális közelségbe került, s ennek elősegítése érdekében a magyar népköztársaság kész mindent megtenni. a találkozó sikere az összes érintett nép érdekeinek megfelelően előmozdítaná a helsinki folyamat továbbvitelét, az európai enyhülés és együttműködés ügyét, a bizalom és a biztonság erősítését.

/folyt. köv./ kö
 13.30 080783 1469

--

sb0046 1 130 mtib1048 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /5. rész/

a központi bizottság elismeréssel méltatta a közelmúltban prágában, „a békéért, az életért, a nukleáris háború elhárításáért, megrendezett világtalálkozó munkáját. a tanácskozás résztvevőinek széles köre és a legalapvetőbb kérdésekben megnyilvánuló egyetértésük azt bizonyította, hogy a legkülönbözőbb világnézetű és pártállású emberek, mozgalmak, szervezetek világszerte készek a közös cselekvésre a fegyverkezési hajszá ellen, a nukleáris és a hagyományos fegyverek korlátozásáért, a leszerelésért, a békéért.

2./ a nemzetközi helyzetet súlyosan terhelik a világ különböző térségeiben kialakult válsággócok. a központi bizottság sikraszáll azért, hogy a konfliktusokat tárgyalások útján rendezzék. ismételten leszögezte, hogy a régóta húzódó és egyre bonyolultabb közel-keleti válság átfogó és igazságos rendezésének elengedhetetlen feltétele az izraeli csapatok teljes és feltétel nélküli kivonása Libanonból és a korábban megszállt arab területekről, a palesztinai arab nép jogának a biztosítása önálló nemzeti államának létrehozására, a térség valamennyi állama független és biztonságos létének garantálása.

a magyar népköztársaság támogatja az imperializmus, az ujgyarmatosítás, a faji megkülönböztetés ellen, a szabadságukért, az önálló fejlődés jogáért harcoló népeket, mozgalmakat. a központi bizottság megerősítette a magyar nép szolidaritását a hazája függetlenségét, forradalmi vívmányait védelmező kubai és nicaraguai néppel.

/folyt. köv./ kö
 13.31 080783 1506

--

sb0047 1 130 mtib1049 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /6. rész/

3./ a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a szocialista építőmunka feladatainak megoldásában, nemzetközi törekvéseink valóra váltásában nagy szerepe van a szocialista országok összefogásának, sokoldalú együttműködésének. hazánk és a többi szocialista ország közötti kapcsolatokat erősítették az elmúlt hónapokban létrejött párt- és államközi találkozók.

a hagyományos magyar-bolgár kapcsolatok jelentős eseménye volt a bolgár párt- és állami küldöttség magyarországi látogatása todor zsvikov elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága főtitkárának, az államtanács elnökének vezetésével. a tárgyalások eredménye, az aláírt hosszú távra szóló gazdasági és műszaki-tudományos megállapodás jól szolgálja barátságunk, a magyar-bolgár kapcsolatok erősítését, internacionalista összefogásunk fejlődését, a szocialista közösség céljainak elérését.

petar sztambolics elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöksége elnökének vezetésével magyarországra látogatott állami küldöttséggel folytatott tárgyalásaink eredményesen járultak hozzá a magyar-jugoszláv jószomszédi kapcsolatokhoz, a népeink érdekeinek megfelelő, széles körű együttműködés további fejlesztéséhez.

/folyt. köv./ kö
 13.32 080783 1259

--

sb0048 1 130 mtib1050 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /7. rész/

4./ a békés egymás mellett élés elvei alapján, a különböző társadalmi rendszerű országok közötti egyenjogu, kölcsönösen előnyös kapcsolatok megőrzése és továbbfejlesztése érdekében az elmúlt időszakban is széles körű, eredményes tárgyalásokat folytattunk. államközi kapcsolataink bővülését jelenti görögország, törökország, új-zéland és zimbabwe miniszterelnökeinek hivatalos magyarországi látogatása. a megbeszélések hozzájárultak egymás álláspontjának jobb megismeréséhez, a kétoldalú kapcsolatoknak a kölcsönös érdekeken alapuló bővítéséhez.

~

5./ a magyar szocialista munkáspárt a béke megőrzéséért és a társadalmi haladás ügyének előmozdításáért folytatott világméretű küzdelemben megkülönböztetett jelentőséget tulajdonít a kommunista pártok és minden más demokratikus, haladó erő összefogásának.

az internacionalista szolidaritást és együttműködést erősítették az elmúlt időszakban lezajlott kétoldalu pártközi megbeszélések, konzultációk, vélemény- és tapasztalatcserek. pártunk küldöttséggel vett részt a dán kommunista párt, a mozambiki frelimo párt, a nyugat-berlini szocialista egységpárt, az olasz kommunista párt és a svájci munkapárt kongresszusán. párt- és állami küldöttségünk jelen volt az afgán forradalom ötödik évfordulójának ünnepségein. pártunk képviseltette magát a marx károly születésének 165. és halálának 100. évfordulója alkalmából berlinben rendezett nemzetközi tudományos konferencián.

a népeknek a béke megőrzéséhez, az államközi kapcsolatok fejlesztéséhez fűződő közös érdekeit hasznosan szolgálták azok a találkozók és megbeszélések, amelyekre az elmúlt időszakban a szocialista, szociáldemokrata pártok képviselőivel került sor.

/folyt. köv./ kö
13.32 080783 1733

-.-

sb0049 1 130 mtib1051 /embargó: 18.30-1g!/
közlemény /8. rész/

ii.

a központi bizottság megtárgyalta a választási rendszer továbbfejlesztéséről szóló előterjesztést. figyelembe véve a hazafias népfront országos tanácsának állásfoglalását és javaslatait, megállapította:

szocialista rendszerünkben meghatározó szerepe van a népképviselőnek. a dolgozók mindenképp a maguk által választott népképviselői testületek és képviselőik útján vesznek részt a szocialista állam irányításában, a közügyek intézésében, a társadalmi ellenőrzésben.

a népképviselői testületek - az országgyűlés, a tanácsok - tevékenységükkel az elmúlt évtizedekben hozzájárultak a szocializmus építéséhez, a szocialista demokrácia fejlesztéséhez. ezt megfelelően segítette választási rendszerünk is. a társadalmunkban végbement

fejlődés alapján megérett a helyzet arra, hogy a gyakorlatban bevált elvekre építve tovább fejlesszük a választási rendszert.

választási rendszerünk alapja a néphatalmat megtestesítő alkotmány. rendeltetése: a nemzeti egységet kifejező népfrontpolitikával a szocializmus építésének szolgálata.

választási rendszerünk a jövőben is biztosítsa a választójog általánosságát, egyenlőségét és a szavazás titkosságát. a választások alapvető keretként maradjanak meg az egyéni választókerületek, amelyekben az állampolgárok közvetlenül jelölik a képviselőket, illetve a tanácstagokat.

/folyt. köv./ kö
13.33 080783 1421

-.-

sb0050 1 130 mtib1052 /embargó: 18.30-1g!/
közlemény /9. rész/

a központi bizottság a választási rendszer továbbfejlesztése érdekében szükségesnek tartja az alábbiakat:

1./ az egyéni választókerületekben mind a képviselők, mind a helyi tanácstagok választásához mindenütt legalább két jelöltet állítsanak.

2./ a megválasztott képviselők és tanácstagok mellett azok a jelöltek, akik az érvényes szavazatoknak legalább 25 százalékát megkapják, pótképviselők, illetve póttanácstagok legyenek. a pótképviselők és a póttanácstagok választókerületük mandátumának megüresedése esetén külön választás nélkül lépjenek a képviselő, illetve a tanácstag helyébe.

3./ az összes képviselőnek legfeljebb 10 százalékát - mintegy 30-35 közéleti személyiséget - országos listán jelöljék, illetve válasszák az országgyűlésbe. az országos listán megválasztható személyiségeket a hazafias népfront országos tanácsa jelölje a politikai, társadalmi, érdekképviselői szervek javaslatai alapján. megválasztásuk az ország valamennyi szavazásra jogosult állampolgárának közvetlen szavazásával történjen.



4./ a közös tanácsok munkájában az eddiginél jobban kell biztosítani a társközségek érdekeinek érvényesülését. ezért minden társközségben a megválasztott tanácstagokból önálló elöljáróság alakuljon.

x x x

/folyt. köv./ kö
13.34 080783 1342

-.-

sb0051 1 130 mtib1053 /embargó: 18.30-ig!/
közlemény /10. rész/

a választási rendszer erősítse a népképviselői testületek társadalmi, politikai szerepét, járuljon hozzá a szocialista demokrácia elmélyítéséhez.

a központi bizottság ajánlja az országgyűlésnek, hogy alkosson új törvényt a képviselők és a tanácstagok megválasztásának rendjéről.

iii.

a központi bizottság megtárgyalta az ipar helyzetéről és feladatairól szóló előterjesztést. megállapította: a magyar ipar történelmi jelentőségű fejlődésen ment át a szocializmus építésének eddigi időszakában. a népgazdaság vezető ágává vált, nagymértékben hozzájárult hazánk gyökeres gazdasági és társadalmi átalakulásához, a teljes foglalkoztatottság megteremtésével a munkához való jog gyakorlati érvényesüléséhez, a műszaki kultúra elterjedéséhez.

az ipar termelése - az építő- és élelmiszeripar nélkül - 1950 óta kilencszeresére nőtt, aránya a nemzeti jövedelem előállításában 30 százalékról 45 százalékra emelkedett. az iparban dolgozik a foglalkoztatottak több mint 26 százaléka. a szocialista iparosítás során létrehozott anyagi-műszaki bázis a többi népgazdasági ág fejlődésének is alapvető feltétele. az ipar kiemelkedő szerepet játszik a lakossági ellátásban, a külkereskedelemben, a népgazdaság külső és belső egyensúlyának fenntartásában.

/folyt. köv./ kö
13.38 080783 1342

-.-

sb0052 1 130 mtib1054 /embargó: 18.30-ig!/
közlemény /11. rész/

1./ a felszabadulás után, a háborus károk gyors helyreállítását követően sokoldalú, az egész népgazdaság teljesítőképességét döntő mértékben meghatározó ipar jött létre hazánkban. kezdetben a fejlesztés irányai és arányai nem voltak összhangban országunk adottságaival és teherbíróképességével. az 1960-as évektől az ipar fejlesztése arányosabbá vált. a nemzetközi együttműködés, elsősorban a szocialista gazdasági integráció jelentős mértékben hozzájárult iparunk teljesítményének növeléséhez.

az 1968-ban bevezetett gazdaságirányítási rendszer elősegítette a műszaki és szellemi tartalékok jobb hasznosítását, a minőségi fejlődés fokozatos kibontakoztatását, az ipar termelési szerkezetének korszerűsítését. ezt azonban a tőkés import olyan növekedése kísérte, amellyel az export nem tartott lépést. viszonylag lassan alkalmazkodtunk a világgazdaságban végbement változásokhoz, ami leginkább az ipar külkereskedelmi cserearányainak romlásában fejeződött ki. a külgazdasági egyensúly helyreállítását előtérbe helyező gazdaságpolitika és a gazdaságossági követelmények érvényesítése, továbbá a beszerzési és értékesítési lehetőségek reálisabb számbavétele 1979-től szükségessé tette az ipari termelés növekedésének mérséklését.

2./ az iparban az állami tulajdon a meghatározó. a termékek 91 százalékát az állami vállalatok, 8 százalékát az ipari szövetkezetek és a mezőgazdaság melléküzemágai, 1 százalékát a magánkisipar állítja elő. a központi bizottság megállapította, hogy az ipar ágazati szerkezete a fejlett országokban tapasztalható tendenciákhoz hasonlóan változott. a termelésben nőtt a vegyipar
13.39 080783 1648

-.-

sb0053 1 130 mtib1055 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /12. rész/

részesedése, a gépipar növekedési üteme megfelel az ipari átlagnak, a könnyűipar súlya csökken. számottevő eredményeket értünk el a bányászat és a kohászat műszaki fejlesztésében, az alumínium és a timföld termelésében, a közúti járművek és részegységek, a korszerű szerszámgépek, egyes műszerek, számítástechnikai eszközök gyártásában. a hazai energiatermelés korszerűsítésében jelentős lépés a paksi atomerőmű első egységének üzembe helyezése. a vegyiparban kiemelkedő szerepet kapott a petrokkémia, megőriztük gyógyszeriparunk nemzetközi hírnevét.

ugyanakkor a feldolgozóiparban lassú a műszaki fejlődés, és vontatottan halad a korszerűtlen termékek kiszorítása. elmaradtunk a félkésztermékek, alkatrészek, részegységek szakosított gyártásában. az ipar belföldön értékesíti termékeinek háromnegyed részét, a lakossági fogyasztást szolgáló iparcikkek 80 százalékát állítja elő javuló minőségben. az exportnak több mint fele szocialista piacokra kerül. kivételünkben még az anyag- és energiaigényes, alacsony feldolgozottságu termékek vannak túlsúlyban.

az iparban a munka termelékenysége gyorsabban nőtt, mint a termelés, de több európai szocialista országhoz és a fejlett tőkés országokhoz viszonyítva jelentős az elmaradásunk. a termeléshez az indokoltnál több anyagot és energiát használunk fel. az utóbbi években az energiagazdálkodási program végrehajtásának eredményeként csökkent a termelés energiaigénye, és javulás tapasztalható az anyaggazdálkodásban is.

13.41 080783 1508

--

sb0054 1 130 mtib1056 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /13. rész/

a fejlődéssel együtt jelentősen nőtt az ipari munkásság szakképzettsége, műveltsége. emelkedett a szak- és betanított munkások aránya, a segédmunkásoké csökkent. a műszaki haladás követelményeinek megfelelően az elmúlt három évtizedben ötszörösére növekedett a szellemi dolgozók száma. nagymértékben javult a vezetők szakmai és politikai felkészültsége.

M

3./ a szocialista társadalom anyagi-műszaki bázisának korszerűsítésében, a lakosság életkörülményeinek folyamatos javításában, a társadalmi szükségletek magasabb szintű kielégítésében az iparnak továbbra is meghatározó szerepet kell vállalnia. a megváltozott külső és belső feltételek megkövetelik, hogy az ipar fokozza teljesítményét, jobban használja ki tartalékait, a szellemi és anyagi erőforrásokat, gyorsítsa a műszaki haladást, növelje a termékek versenyképességét és jövedelmezőségét.

iparpolitikánk tartós követelménye a munka termelékenységének gyorsabb ütemű emelése, a fajlagos anyag- és energiafelhasználás csökkentése, a termelés és a termékek műszaki színvonalának, minőségének javítása. a fejlesztési eszközöket elsősorban intenzifikálásra, korszerűsítésre kell fordítani.

hazai adottságainkat és a nemzetközi fejlődési tendenciákat figyelembe véve az iparfejlesztés fő irányai: természeti kincseink gazdaságosabb hasznosítása; a mezőgazdasághoz kapcsolódó korszerű ipari termékek gyártása, biotechnikai eljárások kidolgozása, bevezetése; az elektronika, különösen a mikroelektronika fejlesztése és alkalmazásának elterjesztése;

/folyt. köv./ kö
 13.41 080783 1570

--

sb0055 1 130 mtib1057 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /14. rész/

energiát és anyagot megtakarító technológiák, berendezések kifejlesztése; a termékek feldolgozottsági fokának ésszerű növelése, a magasabb értéket létrehozó tevékenységek bővítése.

4./ fejlődött az ipar irányítása, nőtt a közgazdasági eszközök szerepe. a szabályozórendszer a kedvező változások ellenére sem ösztönöz kellően a szelektív fejlesztésre, a vállalati és az egyéni jövedelmek nem kötődnek eléggé a teljesítményekhez.

az ipar előtt álló feladatok szükségessé teszik az irányító munka továbbfejlesztését, a népgazdasági és a vállalati tervek jobb megalapozását, a szakmai koordinációs és szervező tevékenység javítását, valamint az ágazatok közötti kapcsolatok szorosabb összehangolását.

M

a vállalatok irányításának fő eszköze továbbra is a közgazdasági szabályozás legyen. a szabályozás járuljon hozzá a vállalati és a népgazdasági érdekek jobb összehangolásához, szélesebb körben tegye lehetővé a piac értéktételének érvényesülését, ösztönözze a vállalatok dolgozóit a jövedelmezőség fokozására, segítse elő a jövedelmek teljesítmények szerinti elosztását.

a nagyvállalatok szerepe a jövőben is meghatározó marad a termelésben, az exportban és a műszaki fejlődésben. belső szervezeti és ösztönzési rendszerük fejlesztésével a jelenleginél nagyobb mértékben kell kiaknázni a koncentrációban rejlő hatékonysági tartalékokat. folyamatos munkával elő kell segíteni, hogy a piaci hatásokhoz rugalmasan alkalmazkodó olyan közép- és kisvállalatok

/folyt. köv./ kö
13.47 080783 1525

-.-

sb0056 1 130 mtib1058 /embargó: 18.30-ig!/
közlemény /15. rész/

jöjjenek létre, amelyek - az ipari szövetkezetekkel és a magánkisiparral együtt - jó termelési háttérrel nyújtanak a nagyiparnak, részt vesznek a lakosság jobb ellátásában, s képesek gazdaságosan előállítható termékek exportjára is.

az intenzív gazdaságfejlődés időszakában tovább növekszik az emberi tényező szerepe, ami szükségessé teszi az iparban dolgozók szakképzettségének, műveltségének emelését, a megszerzett tudás hasznosítását, a hatékonyabb foglalkoztatást. erősíteni kell a dolgozók alkotó, érdemi közreműködését a gazdasági feladatok kialakításában és megoldásában. fokozni kell az iparban eredményesen dolgozó mérnökök és technikusok anyagi és erkölcsi megbecsülését.

a vállalatirányítás korszerűsítése, a vállalatok önállóságának, gazdálkodói felelősségének növelése, kezdeményezőképeségének erősítése magasabb követelményeket támaszt a vezetőkkel szemben; igényli a vezetőképzés, a vezető kiválasztás és a kinevezési gyakorlat tökéletesítését.

M

5./ az ipar fejlesztésének kiemelkedő jelentősége van a párt gazdaságpolitikájában. a pártmunka segítse elő, hogy a kijelölt célok az iparban dolgozó munkások, értelmiségiek legszélesebb körének cselekvő támogatásával találkozzanak. a pártiszervek és pártiszervezetek segítsék a vállalatokat az adott gazdasági feltételekhez való gyorsabb alkalmazkodásban, iparpolitikai feladataink megoldásában.

/folyt. köv./ kö
13.47 080783 1423

-.-

sb0057 1 130 mtib1059 /embargó: 18.30-ig!/
közlemény /16. rész/

a szakszervezetek mozgalmi munkájukkal eddig is jelentősen hozzájárultak az ipar fejlődéséhez. a központi bizottság számít arra, hogy tovább erősítik az érdekvédelmi és a termelést segítő tevékenységük összhangját; elősegítik a munkahelyi demokrácia fórumainak hatékony működését, a dolgozók aktív részvételét a kollektívák feladatainak kimunkálásában és végrehajtásában. ösztönözzék, hogy a szocialista brigádmozgalomban a vállalatok a termelés minőségi tényezőinek javítását szolgálják.

a kisz-szervezetek részesei az iparpolitika megvalósításának. továbbra is törekedjenek a fiatalok alkotókészségének kibontakoztatására, segítsék elő, hogy jobban hasznosuljanak kezdeményezéseik, korszerű ismereteik az iparfejlesztés feladatainak megoldásában.

a központi bizottság meggyőződése, hogy a munkásosztály és a műszaki értelmiség alkotó tevékenysége révén megoldhatók az ipar előtt álló feladatok.

iv.

a központi bizottság áttekintette a népgazdaság fejlődésének évi eleji tapasztalatait. megállapította, hogy népünk kiegyensúlyozott belpolitikai helyzetben szervezeten és céltudatosan dolgozik a kitűzött gazdasági feladatok megvalósításáért. az első félévben a népgazdaság a gazdaságpolitika fő céljaival összhangban fejlődött: az ország eleget tett fizetési kötelezettségeinek; az áruellátás,

/folyt. köv./ kö
13.48 080783 1401

M

-.-

sb0058 1 130 mtib1061 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /17. rész/

a bérek és a fogyasztói árak a tervnek megfelelően alakultak.

1./ az ipari termelés az év első hónapjaiban még nem érte el a tervezettet, de májusban és júniusban már mintegy 2 százalékkal növekedett, a munka termelékenysége emelkedett, a kivitel bővült. a mezőgazdasági üzemek az időszerű munkákat gondosan, idejében és jó minőségben elvégezték, de az aszályos időjárás az ország több területén rontotta a kalászos gabona év eleji jó terméskilátásait. a² állatállomány - a szarvasmarha kivételével - tovább gyarapodott.

a népgazdaság energiafelhasználása összességében tovább csökkent, az energiaellátás kiegyensúlyozott. a szocialista szektorban a beruházások - a tervezett csökkentéssel szemben - nőttek. a külkereskedelmi áruforgalom az előző évit meghaladja, egyenlege tovább javult.

2./ a központi bizottság megállapította, hogy a fő feladat továbbra is a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása, az ország fizetőképességének megőrzése, az életszínvonal terv szerinti alakítása. ehhez mindenképp a népgazdaság teljesítőképességének növelésére, a kivitel erőteljesebb fokozására van szükség. a termelés és a felhasználás előírányzott arányaitól való eltérést meg kell akadályozni. az anyaggal és az energiával szigorúan kell takarékoskodni.

/folyt. köv./ kö
 15.06 080783 1321

--

sb0059 1 130 mtib1060 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /18. rész/

a népgazdasági terv teljesítése érdekében növelni kell a gazdaságirányító és -szervező munka hatékonyságát. a vállalatok, a gazdálkodó szervek vezetői a helyi döntést igénylő kérdésekben késedelem nélkül intézkedjenek.

a központi bizottság felhívja a pártszervezeteket, hogy aktív politikai munkával, érdemi kezdeményezésekkel és javaslatokkal járuljanak hozzá az 1983. évi népgazdasági terv teljesítéséhez. a kommunisták mindenütt járjanak elől a feladatok megoldásában, fejlesszék környezetükben az új iránti fogékonyságot, erősítsék a

A

szervezettséget, példamutatásukkal segítsék elő a pontos, igényes, fegyelmezett munkát.

x x x

a központi bizottság az alábbi személyi kérdésekben döntött:

- várkonyi péter elvtársat - más fontos megbízatása miatt - felmentette központi bizottsági titkári funkciójából.

- szűrös mátyás elvtársat felmentette a központi bizottság külügyi osztályának vezetői tisztéből, és megválasztotta a központi bizottság titkárának.

- horn gyula elvtársat, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetőjét kinevezte az osztály vezetőjének.

/folyt. köv./ kö
 15.06 080783 1207

--

sb0060 1 130 mtib1062 /embargó: 18.30-ig!/
 közlemény /19. rész/

- rácz sándor elvtársat, a központi bizottság közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetőjét - más fontos megbízatása miatt - felmentette tisztségéből.

- varga péter elvtársat, a somogy megyei pártbizottság első titkárát kinevezte a központi bizottság közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetőjévé.

- kornidesz mihály elvtársat, a központi bizottság tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetőjét - más fontos megbízatása miatt - felmentette tisztségéből.

- tétényi páli elvtársat, a minisztertanács tudománypolitikai bizottságának titkárát kinevezte a központi bizottság tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetőjévé.

A

- nemes dezső elvtársat, a párttörténeti intézet igazgatóját, saját kérésére, nyugállományba vonulása miatt, érdemei elismerése mellett felmentette tisztségéből.

a központi bizottság javaslatokat tett illetékes szerveknek állami tisztségek betöltésére. /mti/ kö
15.07 080783 0985

--

sb0061 1 130 mtib1064

az elnöki tanács ülése

1983. július 8. - pénteken ülést tartott az elnöki tanács.

a minisztertanács előterjesztése alapján módosította a társadalombiztosításról szóló 1975. évi ii. törvénynek a családi pótlékra vonatkozó egyes rendelkezéseit. az új szabályozás értelmében a jövőben egy gyermek után is családi pótlék jár, s ennek feltételeit a minisztertanács állapítja meg.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel felhatalmazta a minisztertanácsot, hogy rendelkezzen az állami vállalatokról szóló 1977. évi vi. törvény hatálya alá nem tartozó szervezetek leányvállalat alapítási jogáról.

a továbbiakban az elnöki tanács a minisztertanács javaslata alapján - az államigazgatás korszerűsítéséről hozott korábbi határozatokkal összhangban - területszervezési kérdésekben határozott.

az elnöki tanács előzetesen hozzájárult egyházi személy kinevezéséhez, személyi kérdésekben döntött, bírákat mentett fel és választott, kegyelmi ügyeket tárgyalt meg. /mti/

t of/of/ár/gw ie

15.14 080783 1015

--

sb0062 4 150 mtib1066

számítástechnikai nyári egyetem

1983. július 8. - 1985-ig személyi méretű kisszámítógépekkel szerelik fel az országos hatás körű egészségügyi intézeteket és a megyei kórházak felét, mint a székesfehérvári számítástechnikai nyári egyetem pénteken megtartott záróülésén elmondták, a hatodik ötéves tervben központi keretből 50 millió forintot fordítanak a berendezések megvásárlására és üzembehelyezésére. főként az orvosi adminisztrációban - a betegnyilvántartásban, a diagnosztikai adatfeldolgozásban, a gyógyszeradagolásban és ellenőrzésben, továbbá a leletek adatainak nyilvántartásában - hasznosítják majd őket. kiemelték, hogy az egészségügyi kisszámítógépes program nem kívánja költséges, nagy számú központok felállítását, viszont az egyes gyógyítóhelyek /körzeti orvos, rendelőintézet, kórházi osztály/ adatainak összesítésére, integrálására a jövőben nagy figyelmet kell fordítani. a számítástechnika kórházi alkalmazásának szakemberigényét, a tervek szerint az egészségügyi intézmények, illetve a speciális orvosi kisszámítógépeket gyártó üzemek közötti vállalkozói szerződésekkel akarják megoldani. e vállalkozások feladatköre a berendezések üzembehelyezésén, karbantartásán kívül a programozás, az adatfeldolgozás és a nyilvántartások, csak úgy, mint a kezelőszemélyzet betanítására kiterjed majd.

a székesfehérvári számítástechnikai nyári egyetem záróülésén bejelentették, hogy a rendezvény 1984. évi programja a számítástechnika oktatásügyi alkalmazásával, a középiskolai számítástechnikai gyakorlat eredményeivel foglalkozik. /mti/

zsi/zsi/s kz ie

15.16 080783 1582

H

--

sb0063 4 130 mtib1067

méhes Lajos a főváros iii. kerületében

1983. július 8. - méhes Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, ipari miniszter pénteken a főváros iii. kerületébe látogatott. a kerületi párbizottság székházában égető Lajos első titkár és Kiss Imre tanácselnök fogadta. tájékoztatták méhes Lajost az 1965-ben kezdődött rekonstrukció során megújított, 160 ezer lakosúvá fejlődött városrész életéről, valamint az mszmp xii. kongresszusa határozatainak helyi végrehajtásáról.

a politikai bizottság tagjának programja a négy és fél ezer dolgozót foglalkoztató mmg automatika művek központjában folytatódott, ahol fővényi Tibor vállalati pártbizottsági titkár és Fekete Rudolf vezérigazgató adott tájékoztatást az évi 2.4 milliárd forint értékű termelő nagyvállalat eredményeiről és gondjairól, s a politikai munkáról is. elmondották, hogy gyártmányaik - közöttük a kőolaj- és gázipari irányítástechnikai berendezések, a gépkocsiműszerek, hőmérséklet szabályozók - mintegy 50 százaléka a takarékos energiafelhasználást segíti. méhes Lajos ezután megtekintette a gyár néhány üzemét.

a látogatás kötetlen beszélgetéssel zárult, amelyen részt vettek a kerületi nagyvállalatok pártbizottságainak titkárai és vezérigazgatói. méhes Lajos tájékozódott a vállalatok munkájáról, problémáiról, majd szólt az iparirányítás időszerű feladatairól. /mti/
t/kj/kö ag ie
15.20 080783 1374

-.-

sb0064 1 130 mtib1068

a családi pótlék emeléséről /1. rész/

1983. július 8. - államunk kiemelt szociálpolitikai feladatának tekinti a gyermeknevelő családok folyamatos anyagi támogatását, helyzetük javítását. az ország nehezebb pénzügyi körülményei ellenére is ilyen lépés történt most azzal, hogy meghatározott körben differenciáltan felemelték a családi pótlék összegét. jogszabály-módosításokkal intézkedett erről az elnöki tanács és a minisztertanács. összesen 1 millió 600 ezer gyermek él azokban a családokban, amelyek ezután, július 1-től felemelt összegű családi pótlékot kapnak.

H

eddig 2,2 millió gyermek nevelési költségeinek állami támogatásaként évente összesen mintegy 15 milliárd forint családi pótlékot folyósítottak. a megemelt családi pótlék évi 2,3 milliárd forint többlet-támogatást jelent: elsősorban a kétgyermekeseknek, valamint az egy-gyermekes családok széles körének. a vi. ötéves terv időszakában a családi pótléknak ez a mostani már a második jelentősebb emelése. mint ismeretes, három évvel ezelőtt - 1980. július 1-től - a három- és többgyermekesek, valamint a kétgyermekes egyedülálló családok családi pótlékát emelték.

ezúttal a következő családokat érinti közelebbről az anyagi támogatás növelése: gyermekenként 110 forinttal, havi 490-ről 600 forintra emelkedik a családi pótlék a kétgyermekeseknek, az egyedülálló egy-gyermekeseknek és az olyan egy-gyermekeseknek, akik korábban két gyermek után kaptak családi pótlékot, de időközben az egyik gyermek utáni jogosultság megszűnt. /ez utóbbinak a leggyakoribb esete, hogy a kiskorú elérte a jogszabályban előírt korhatárt, amely a családi pótlék szempontjából a 16. életév, illetve továbbtanulás esetén a középfokú tanulmányok befejezése, de legfeljebb a 19. életév betöltése./

az eddigi rendelkezések szerint egy gyermek után csak kivételes esetekben járt a családi pótlék - nevezetesen: az egyedülállóknak, a súlyosan fogyatékos gyermeket nevelőknek és a korábban két vagy több gyermeket eltartóknak. a többi egy-gyermekes család havi 130 forint jövedelempótlékra volt jogosult. a mostani intézkedés bővíti az egy gyermek után családi pótlékra jogosultak körét. a gyermek 6 éves koráig július 1-től havi 300 forint családi pótlék jár. a 6 éves kor betöltése után pedig az eddigi rendelkezések szerinti havi 130 forint továbbra is megilleti a szülőket. /folyt. köv./

of/jk-mi/gw

15.24 080783 2368

H

-.-

sb0065 1 130 mtib1069

a családi pótlék emeléséről /2. rész/

jelenleg magasabb, havi 810 forint családi pótlék jár a súlyosan fogyatékos gyermekek után. az egészségügyi minisztérium most intézkedett arról, hogy az illetékes orvosok e magasabb összegű családi pótlékre jogosító igazolást július 1-től a közepesen súlyos értelmi fogyatékos gyermek esetében is kiadhatják. a havi 810 forint összegű családi pótlékot az orvosi igazolás benyújtásával kell igényelni; általában a családi pótlékot folyósító szervtől.

a július 1-től járó és a felemelt összegű családi pótlékot az érdekelteknek külön kérelem nélkül fizetik ki: első ízben augusztusban, a gyermeket nevelő nyugdíjasok esetében azonban már a júliusi nyugdíjakkal együtt folyósítják.

összegezve tehát: az egy családban nevelt gyermekek száma szerint a következőképpen alakulnak a családi pótlékok:

az egy-gyermekesek közül azok, akik eddig 130 forint jövedelempótlékot kaptak, július 1-től 300 forint családi pótlékban részesülnek a gyermek 6 éves koráig; az egyedülállók a jelenlegi 490 helyett 600 forintot kapnak, ugyanennyit fizetnek azoknak a családoknak is, amelyeknek korábban két gyermek után juttattak családi pótlékot, de az egyik után már megszűnt a jogosultság; s 810 forint a havi családi pótlék minden olyan gyermek után, aki súlyosan fogyatékos, illetve középsúlyosan értelmi fogyatékos.

két gyermek esetében 1.200 forint; ha egyedülálló neveli őket, gyermekenként havi 660, tehát összesen 1320 forint jár /természetesen, ha közülük az egyik az említett fogyatékoságokban szenved, ő utána 810 forint, így tehát az együttes összeg 1.410, illetve 1.470 forint/.

háromgyermekes családban - egységesen - gyermekenként havi 660, tehát összesen 1980 forint a családi pótlék. négy gyermek után gyermekenként ugyancsak 660, összesen tehát 2640 forint. ötgyermekes család pótléka gyermekenként 630, összesen tehát 3150 forint. hat vagy ennél több gyermek esetében a családi pótlék minden gyermek után egységesen 610 forint. /mti/

1 of/jk-mi/ár/gw ie

15.24 080783 2036

--

sb0,66 4 160 mtib1070

diplomaosztás a bölcsészkaron

1983. július 8. - diplomaosztó ünnepséget rendeztek pénteken az eötvös loránd tudományegyetemen. a bölcsészettudományi kar 310 idén végzett nappali tagozatos hallgatójának unger mátyás dékánhelyettes nyújtotta át az oklevelet. hatan vehették át kitűnő tanulmányaik eredményeként a kitüntetéses vörös diplomát. a végzetek közül 190-en középiskolai tanári, 120-an pedig bölcsészdiplomát kaptak. /mti/

és/mi/ag/gw ie

15.25 080783 0463

--

sb0067 4 130 mtib2001

a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottság 53. ülése

1983. július 8. - pénteken hazaérkezett prágából a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottság 53. ülésén részt vett a magyar delegáció, amelyet olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke vezetett.

az ülésen a tagországok képviselői 250 gépipari, vegyipari, kohászati, elektrotechnikai, rádióelektronikai, építőipari és orvostechikai kgst-szabványt hagytak jóvá. a szabványok jelentős része szorosan kapcsolódik a hosszútávú, sokoldalú együttműködési célprogramokhoz és a hazai központi fejlesztési programokhoz. közülük több, a lakosságot közvetlenül is érintő fogyasztási cikk-re - például butorokra, háztartási gázkészülékekre, mosószerre, konzervekre - vonatkozik. a szabványok bevezetése hozzájárul e termékek minőségének javulásához. /mti/

15.25 080783 0864

As

--

bel

- 52 -

1983.07.08.

sb0068 4 160 mtib2002

a fehér kereszt fogadótól a hiltonig

1983. július 8. - szállodatörténeti kiállítást nyitott meg stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese pénteken a szabadsajtó uti budapest kiállítóteremben.

a fővárosi tanács városrendezési és építési főosztálya és a budapesti műemléki felügyelőség rendezte kiállításnak az a célja, hogy a fővárosban élőknek engedjen bepillantást a régi pest-buda fogadóiba és az új budapesti szállodákba. a kiállítás tablói látható képek bemutatják, hogy építészeti szempontból is érdekes utat tett meg a szállodaipar a középkori város kapuihoz vezető utak találkozásánál álló fogadóktól, a belvárosi sokcsillagos hotelokig. a bemutató ennek az utnak ma is látható állomásain kalauzolja végig a látogatót. az érdeklődők a képeken megtekinthetik azokat a xviii. és xix. században épült házakat, amelyeket akkoron fogadóként, vagy szállodaként használtak, de szerepüket betöltve régóta más célt szolgálnak. a képeken nemcsak a századforduló és a xx. század első harmadának nagy szállóit, hanem a legutóbbi években épült luxushoteleket is láthatják, amelyek kétséggel kívül budapest építészeti arculatának alakítói.

a kiállítást a hónap végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

fr/mi/ár/gw hgy

15.33 080783 1253

--

sb0069 4 160 mtib2003

a fiatal iparművészek stúdiójának bemutatója

1983. július 8. - pénteken a duna galériában megnyílt a fiatal iparművészek stúdiója szilikát csoportjának bemutatója.

a fiatal iparművészek stúdiója 1982-ben alakult, az ide tartozók kollektív bemutatójára eddig még nem kerülhetett sor. az egyes szekciók azonban külön-külön, fokozatosan lehetőséget kapnak a megmérettetésre. most a szilikát csoport tagjai lépnek a közönség elé. tárlatuk, amelyeken kerámia- és üvegmunkák szerepelnek, elsősorban a bemutatkozást szolgálja, mert a művészek többsége a nagyközönség előtt kevésbé ismert. kiállításukon arra törekednek, hogy bemutassák a munkájukat meghatározó témaköröket. ez a művészeti ág erősen kapcsolódik az iparhoz, és termékei gyakran hétköznapi,

bel

- 53 -

1983.07.08.

használati céluak. a most kiállított vázák, cserépedények és készletek mellett azonban a bemutató nem az ipari tevékenység eredményeinek felvonultatására koncentrál: a kisplasztikák a művészek kísérletező kedvét a különböző anyagokkal történő próbálkozásaikat tükrözik.

a kiállítás augusztus 7-ig tekinthető meg. /mti/

di/ag/gw hgy

15.40 080783 1110

--

sb0070 4 130 mtib2004

halálos balesetek

1983. július 8. - pécs külterületén matota istván 40 éves gépkocsivezető, pécsi lakos motorkerékpárijával nekiütözött az előtte, vele azonos irányban közlekedő, s forgalmi ok miatt lassító tehergépkocsinak, és a helyszínen meghalt. utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint matota a motorkerékpárral nem tartott kellő követési távolságot.

szalkai józsef 30 éves betanított munkás, budapesti lakos ittas állapotban akarta átnézni a csepeli duna-ágot, és a vízbe fulladt.

hódmezővásárhelyen a helyi áfész építkezésénél tetőfedés közben kovács gyula 59 éves kőműves, helyi lakos mintegy 4 méter magasból lezuhant, és a helyszínen meghalt. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdte.

vámosgyörkön a máv-állomás területén egy gyorsvonat elütötte a sineket szabálytalanul áthaladó kozma sándorné 84 éves nyugdíjas, gyöngyösi lakost, aki a helyszínen meghalt.

budakalászon, az omszki parkban lévő bányatóban velkenyei istván 30 éves betanított munkás, soproni lakos tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt.

dunavarsány külterületén karafiát lajos 17 éves tanuló, helyi lakos a bányatóban tiltott helyen fürdött, és a vízbe fulladt. /mti/

és/mi/kö -ár hgy
15.40 080783 1246

as

--

sb0071 4 160 mtib2006

német nemzetiségi írók találkozója szekszárdon

1983. július 8. - a magyarországi németek demokratikus szövetségének rendezésében péntektől három napon keresztül szekszárdon tanácskoznak a hazánkban élő német nemzetiségi írók. a találkozón, melynek a tolna megyei népfrentbizottság adott otthont, több előadás hangzik el a nemzetiségi írók időszerei feladatairól, megvitatják a közelmúltban megjelent alkotásokat is. /mti/
gem/kjné/kö st hgy
15.49 080783 0450

-.-

sb0072 4 160 mtib2007

uttörő- és ifjusági tábor összefogással

1983. július 8. - uttörő- és ifjusági tábort avattak pénteken a heves megyei bükkszéken. a bükk és a mátra találkozásánál, festői környezetben elhelyezkedő háromszáz személyes gyermekintézmény létrehozásáért három járás - az egri, a kecskeméti és a kunszentmártoni - üzemei, szervezetek, intézményei fogtak össze. a mintegy hatvan millió forintos költséggel felépített és berendezett táborban négyágyas kényelmes szobák, ebédlő, orvosi rendelő, játszótér várja a gyerekeket.

pénteken megérkeztek az első lakói is: a három alapító járás legjobb uttörői jutalomként töltenek egy hetet bükkszéken. ezt követően nyolcnapos turnusokban táboroznak majd bükkszéken az egri, a kecskeméti és a kunszentmártoni járás uttörői. /mti/
kov/kö kz hgy
15.55 080783 0798

-.-

sb0073 4 130 mtib2008

az áruellátás tapasztalatai - szmt elnökségi ülés pest megyében

1983. július 8. - az áruellátás és forgalmazás helyzetét tekintette át pénteki ülésén a szakszervezetek pest megyei tanácsának elnöksége. az ülésen elmondták, hogy az elmúlt két évben jelentősen fejlődött a megye kereskedelmi hálózata, a boltok alapterülete mintegy huszezer négyzetméterrel növekedett. folytatódott az abc áruház-építési program, dunakeszin vegyesáru és ruházati szakbolt, 1.200 négyzetméter alapterületű bevásárlóközpont épült, elkészült az érdi áfész áruház, s befejeződik az idén az áruház építése szigetszentmiklóson és monoron. a megye alapellátásának javítását eredményesen segíti a magánkereskedelem és a szerződéses rendszer terjedése. ezekben a boltokban a tapasztalatok szerint általában többet tesznek a vásárlók igényeinek kielégítéséért, s a nyitvatartási időt is következetesebben igazítják a fogyasztók szokásaihoz. pest megyében jelenleg 440 élelmiszer magánkereskedő működik, számuk az elmúlt évben mintegy nyolcvannal nőtt. szerződéses rendszerben működik 135 bolt és 545 vendéglátóhely.

az alapvető élelmiszerekből megfelelő volt a kínálat, egyes áruféleségeknél azonban az ellátás színvonalában területenként komoly különbségek mutatkoztak. a kenyér- és pékáru ellátás például a váci körzetben, a szentendrei járásban - elsősorban a szűkös szállítási kapacitás és a szakemberhiány miatt - nem volt zavartalan. néhány keresett tejtermékből - a többi között izesített habokból, tartós tejből, háromszögletű sajtokból - időnként kevés volt a választék és a mennyiség is.

a magánépítkezők építőanyagellátásáról elhangzott az ülésen, hogy a budapest környéki tűzép vállalatnál végzett vizsgálat egyes termékekből számottevő hiányt állapított meg. mintegy hárommillió tetőcserep, kétezer köbméter tetőszerkezeti faanyag és 60 ezer nyílászáró beszerzésére ugyanis nem volt lehetőség. az ezt követő intézkedések nyomán kizárólag pest megyének soron kívül legyártottak a vállalatok kétmillió tetőcserepet, s hamarosan rendelkezésre állnak - újabb beszerzésekből, a helyi lehetőségek jobb hasznosításából - tetőszerkezeti faanyagok, ajtók és ablakok is.

az ülésen hangsúlyozták, hogy az áruházépítési program folytatása, az új üzletek létesítése mellett fokozottabb figyelmet kell fordítani a meglévő boltok felújítására és korszerűsítésére.
/mti/

vir/tr/st/gw hgy

15.58 080783 2389

-.-

sb0074 4 150 mtib2009

kutatási pályázat díjkiosztása a mém-ben

1983. július 8. - pénteken a mém-ben váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter átadta az új kutatási eredmények a gyakorlatban című pályázat díjait. az elmúlt évben meghirdetett pályázatra 54 pályamű érkezett. a gyakorlatban már sikerrel alkalmazott új kutatási eredmények közül az első díjat a szegedi élelmiszeripari főiskola dr. baneth péter vezette kollektívája kapta a membrános szűrés technológiájának kidolgozásáért. ezzel az eljárással, amelyet az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát és a badacsonyvidéki pincegazdaság is alkalmaz, az egyre szigorubb exportkövetelményeknek megfelelő minőségű borokat, söröket és üdítőitalokat gyárthatnak.

az első díjon kívül két második és hét harmadik díjat adtak át.

/mti/
kg/kö jf hgy
16.00 080783 0805

-.-

sb0075 4 150 mtib2010

szakmunkásavató debrecenben

1983. július 8. - ötvenöt ez évben végzett szakmunkást - esztergályost, maróst, köszörűst, géplakatost, szerszámkészítőt, erősáramu szerelőt, műszergyártót, karbantartót és villamosgép-szerelőt - avattak pénteken a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában. e nagyüzemben immár 15 esztendő óta minden tanév végén ünnepélyes külsőségek között fogadják szakmunkássá a végzős ipari tanulókat, bucsuztatják el azokat, akik másutt kerestek maguknak munkát, s ajánlják a munkahelyi vezetők figyelmébe azokat, akik helyben maradnak. a debreceni gyárban 15 év alatt mintegy ezer szakmunkást képeztek, ezek többsége ma is az üzem állományába tartozik, törzsgárdájának tagja. az idén végzett 55 fiatal szakmunkás közül is 41 tanulóéveinek színhelyén dolgozik tovább.

/mti/
tár/kz/mmé/gw hgy
16.06 080783 0834

As

-.-

sb0076 4 160 mtib2011

történelemtanárok nyári akadémiaja debrecenben

1983. július 8. - társadalomtudományi oktatási nyári akadémia kezdődött pénteken debrecenben, a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán. a magyar történelmi társulat, az országos pedagógiai intézet és hajdu-bihar megye tanácsa által rendezett akadémian mintegy 150 általános és középiskolai történelemtanár vesz részt. a nyolc napos program a történelemtanítás többrétűvé válását szövegezi. az integrált történelemoktatásban ugyanis a jövőben nagyobb helyet kapnak a gazdaság, az ideológia, a kultúra és a magatartás kérdései, a politológia, a gazdaságtörténet, az állam- és jogtudomány, a kultúrtörténet és a szociológia eredményeinek megismertetése. ehhez nyújtanak segítséget a történelemtanároknak a nyári akadémian az érintett tudományágak jeles képviselői. /mti/
tár/kö st hgy
16.08 080783 0841

-.-

sb0077 4 150 mtib2012

a veszprémi vár rekonstrukciója a városi tanács végrehajtó bizottsága előtt

1983. július 8. - a veszprémi vár közmű- és támfalrekonstrukciója szerepelt pénteken a veszprém városi tanács vb ülésének napirendjén. az előterjesztésben ismertették a sokrétű felmérést, amelynek során kutatófurások segítségével vizsgálták a 4 kilométernyi támfal állagát és a közműrendszert. megállapították: a veszprémi várat közvetlenül övező támfalak állapota oly mértékben leromlott, hogy nagy részüknél azonnali beavatkozás szükséges. az omlások veszélyeztetik a falakon belüli épületeket és a hegy lábánál lévő lakóházakat. veszélyforrások lehetnek a szabad sziklafal-felületek is, már több esetben történt sziklaomlás. a várfalakon belüli területen a közművek állapota rendkívül rossz, és hiányzik a felszíni vízelvezetés. a keletkező szennyvizek utja csak részben követhető, a támfalakon többhelyütt bizonytalan eredetű vízkifolyások is láthatók. ezek tovább károsítják a falakat, a szabad sziklafelületeket és a rézsüket. elavult a várhegy villamos ellátását biztosító vezetékrendszer is.

As

a végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy a romlási folyamat üteme gyorsul, és a beavatkozás már halaszthatatlan. a feladat nagysága azonban meghaladja a veszprém város lehetőségeit, a költségek ugyanis - a becslések szerint - megközelítik a 600 millió forintot. /mti/

bév/mé/kö st hgy
16.17 080783 1392

--

sb0078 4 180 mtib2013 /közönségszolgálat/

bezárták a tatai fényes-fürdőt

1983. július 8. - vízhiány miatt pénteken bezárták a tatai fényes-fürdőt. a hosszas szárazság és a nagy meleg miatt a fürdőt tápláló mélyfurásból a szokottnál jóval több vizet kell juttatni a város lakosságának, s ezért a fürdő medencéibe már nem jut belőle elegendő. /mti/

ráb/kö st hgy
16.23 080783 0333

--

sb0079 4 130 mtib2014

befejeződött az v. európai klinikai-kémiai kongresszus

1983. július 8. - pénteken befejeződött a klinikai kémikusok nemzetközi szövetségének v. európai kongresszusa, amelyet a budapesti nemzetközi vásár épületeiben tartottak. a világ minden részéről érkezett klinikai kémikusok ismertették kutatásaik legújabb eredményeit, az új vizsgálati módszereket, amelyek elősegítik a diagnózis megállapítását. angol, svájci, magyar, norvég és usa-beli neves szakemberek például szükségesnek vélték, hogy minden országban azonos, vagy megközelítően azonos klinikai laboratóriumi módszereket alkalmazzanak azért, hogy összehasonlíthassák eredményeiket, mindenhol hasznosíthatassák a fejlett eljárásokat.

barbara clyton, a southamptoni gyermekklinika laboratóriumának vezetője hangsúlyozta: a gyermekklinikákon többféle laboratóriumi vizsgálatot kell végezni, mint a felnőttek klinikáin. speciális eljárásokkal megállapíthatják a csecsemők vele született rendellenességeit, még mielőtt azok tünetei megnyilvánulnának.

ao

megelőzhetik számos betegség kifejlődését. greiling professzor az aacheni klinikai kémiai intézet igazgatója rámutatott, hogy laboratóriumi vizsgálataik révén megfigyelhetik az öregedés biokémiai folyamatát, a csontokban, az izmokban, az emberi szervekben végbemenő változásokat. lehetővé válik, hogy az orvosok beavatkozzanak a degeneratív folyamatokba, és megelőzzék, illetve késleltessék az idős-kori elváltozást, az öregedést. kruse-jarres stuttgarti professzor elmondta: eredményesen alkalmazzák a ,,mesterséges hasnyálmirigyet,, amely a cukorbetegeknek automatikusan adagolja a szükséges mennyiségű inzulint, s így megszünteti a vércukorszint ingadozását. e korszerű, új eszköz kedvező hatását bizonyították a magyar szakemberek is. országunkban - miként közölték - egyelőre a súlyos diabeteszesek kezeléséhez használják. mensikov professzor, a moszkvai sportorvosi intézet rektora beszámolt azokról a laboratóriumi vizsgálatokról, módszerekről, amelyekkel megállapíthatják a testedzési módok, módszerek hatását a szervezetre, és ésszerűen növelhetik a sportolók fizikai teljesítményét.

a záróülésen rené dybkaer, a klinikai kémikusok nemzetközi szövetségének elnöke elismeréssel szólt az előadók - köztük a magyar szakemberek - beszámolóinak és az azokat követő nagyon élénk viták magas színvonaláról, a találkozó baráti légköréről. dr. miltényi miklós, a klinikai kémikusok magyar társaságának elnöke megállapította: a tudományos tapasztalatcsere eredményes volt, elősegítette a tudományág, az orvostudomány fejlesztését, fontos gyógyászati problémák megoldását. /mti/

me/tr/kö -ár hgy
16.34 080783 2620

--

sb0080 4 150 mtib2015 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. július 8. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	25 fok,
london	26 fok,
osló	28 fok,
stockholm	26 fok,
helsinki	24 fok,
berlin	32 fok,
varsó	28 fok,
leningrád	23 fok,
moszkva	19 fok,

as

kijev	23 fok,	
prága	32 fok,	
bécs	31 fok,	
róma	30 fok,	
madrid	30 fok,	
belgrád	31 fok,	
bukarest	30 fok,	
szófia	27 fok,	
athén	32 fok,	/mti/ kf/kö bam hgy
16.38	080783 0548	

--

sb0081 4 150 mtib2016

felmentések, kinevezések az agrár-felsőoktatási intézményeknél

1983. július 8. - a minisztertanács július 1-i hatállyal dr. tóth józsef egyetemi tanárt a debreceni agrártudományi egyetem rektorát megbízása lejártával, munkája elismerése mellett felmentette, és dr. szász gábor egyetemi tanárt a rektori teendők ellátásával három évre megbízta.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter az egyetemi tanács választása alapján a kertészeti egyetemen dr. gyuró ferenc egyetemi tanár, dr. karai jános egyetemi tanár, dr. kádár gyula egyetemi tanár rektorhelyettesi megbízását újabb három évre meghosszabbította.

a dékáni teendők ellátásával a következő oktatókat bizták meg:

dr. papp jános egyetemi tanárt a kertészeti egyetem termesztési karán, dr. gosztonyi kálmán egyetemi tanárt a kertészeti egyetem tartósítói karán, dr. loch jakab egyetemi tanárt a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi egyetemi karán.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter - a művelődési miniszterrel egyetértésben - dr. guba sándor főiskolai tanárnak, a kaposvári mezőgazdasági főiskolán további 3 évi időtartamra meghosszabbította főigazgatói megbízását, a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola főigazgatói teendőinek ellátásával dr. bánházi jános főiskolai tanárt három év időtartamra megbízta.

egyetemi tanárrá nevezték ki dr. kovács margit tudományos tanácsadót a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági kar növénytani és élettani tanszékére, dr. veres lászló egyetemi docenst a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi egyetemi kar állattenyésztési tanszékére, dr. patkós istván főiskolai tanárt

Tudományi

a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi egyetemi kar géptani tanszékére, dr. kuroli géza egyetemi docenst a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi kar növényvédelmi tanszékére, dr. várhelyi istván egyetemi docenst a soproni erdészeti és faipari egyetem marxizmus-leninizmus tanszékére, dr. papp jános egyetemi docenst a kertészeti egyetem termesztési kar gyümölcsstermesztési tanszékére, dr. farkas károly egyetemi docenst az egyetem termesztési karának növényvédelmi tanszékére, dr. balázs sándort az akadémia levelező tagját, a mezőgazdasági tudományok doktorát a termesztési kar zöldségtermesztési intézetéhez, dr. haraszi edét az állatorvostudományi egyetem növénytani tanszékére, dr. biró géza egyetemi docenst az egyetem élelmiszerhigiéniai tanszékére, és dr. nagy bálintot a kém mérnök- és vezetőtovábbképző intézetéhez.

a kinevezéseket ^{pénteken} váncsa jénő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter adta át a mém-ben. /mti/

kcs/jf/gw hgy

16.41 080783 2666

--

sb0082 4 150 mtib2017 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. július 8. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap ^{reggelig:}

ausztria:

nappali gomolyfelhőképződésből néhány helyen zápor, zivatar várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 30 fok körül, vasárnap hajnalban 15, 20 fok között alakul.

csehszlovákia:

tulnyomóan napos idő várható, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szombaton kora délután 27, 32, vasárnap hajnalban 15, 20 fok között alakul.

szovjetunió:

délutáni gomolyfelhőképződésből néhány helyen zápor, zivatar kialakulhat. a hőmérséklet szombaton kora délután 26, 31, vasárnap hajnalban 14, 19 fok között alakul.

románia:

időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet, egy-egy zápor kialakulhat. a hőmérséklet szombaton kora délután 30 fok körül, vasárnap hajnalban 16, 21 fok között alakul.

jugoszlávia:

főleg a délutáni órákban növekszik meg a gomolyfelhőzet, zápor, zivatar lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután 30 fok körül, vasárnap hajnalban 15, 20 fok között alakul. /mti/

kf/kö bam hgy
16.44 080783 1162

-.-

sb0083 4 160 mtib2018

jankó jános-émlékkiállítás békéscsabán

1983. július 8. - a százötven éve tótkomlóson született jankó jános festőművésznak, a magyar karikatura uttörő mesterének munkáiból nyílt emlékkiállítás pénteken békéscsabán, a munkácsy mihály múzeum nagytermében. a tárlaton az egykori híres élclapnak, a borsszem jankónak készített mintegy ötven, a politikai, társadalmi élet visszasságait karikírozó rajz, számos vázlat és négy olajfestmény látható a debreceni déri múzeum és a nemzeti galéria anyagából. /mti/

bty/ke/kö st hgy
16.49 080783 0533

-.-

sb0084 4 150 mtib2019 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztatás - szárazság

1983. július 8. - a múlt héten napos, meleg, nyári idő volt. a napi többórás napsütés hatására fokozatosan melegeedett a levegő, s a hőmérséklet 30 fok fölé emelkedett. a tiszántulon, illetve az ország keleti felén hullott valami csapadék, de nem volt számottevő.

az erős párolgás miatt folytatódott a talaj kiszáradása. az elmúlt héten egyre több helyen megkezdődött a kukorica cimerhányása: északon 15-20, délen 10-12, a tiszántulon 5-10 nappal a szokásos idő előtt. ugyancsak „siet”, a napraforgó virágzása, amely a fajtától függően 5-10 nappal előzi meg a sokévi átlagot.

az előrejelzések szerint a jövő héten is tulnyomóan napos, meleg idő várható, tartós csapadék nem valószínű, a délutáni gomolyfelhőképződésekből egy-egy zápor, zivatar azonban kialakulhat. a kora délutáni órákban általában 30 fok körül alakul a hőmérséklet.

a szárazság több haszonnövény, például a kukorica termését csökkentheti, hiszen ennek a vizigénye júliusban a legnagyobb, s a későbbi fejlődésére a leginkább meghatározó. ezért, ahol mód van rá, öntözzük. /mti/

kf/bam/gw hgy

16.49 080783 1137

-.-

sb0085 4 130 mtib2020 /felhasználható: 18 órától!/

nemzetiségi fiatalok kulturális találkozója

1983. július 8. - az anyanyelvi kultúra ápolására pénteken nemzetiségi fiatalok találkozója nyílt békéscsabán, az iskolacentrumban. a háromnapos találkozóra mintegy 250 szlovák, német, délszláv és román anyanyelvű fiatal érkezett. békéscsabai tartózkodásuk alatt vitafórumon kapnak választ kérdéseikre, ismerkednek a megyeszékhely nemzetiségi hagyományaival, ellátogatnak a nemzetiségi tájházakba, találkoznak az eleki román és német, a telekgerendási szlovák és a battonyai szerb nemzetiségi klub tagjaival. a találkozó folklórműsorral zárul a jókai színházban. /mti/

bty/ke/kö ká hgy
16.52 080783 0643

as

-.-

sb0086 4 160 mtib2021 /felhasználható: 19 órától!/
 csehszlovákiai fuvószenekekar szombathelyen

1983. július 8. - a csehszlovákiai sumperki járműjavító üzem fuvószenekeka pénteken szombathelyre érkezett, és a haladás művelődési házban hangversenyt adott.

a csehszlovák együttes három napos látogatását a jövő évben a szombathelyi járműjavító énekkara viszonzozza. /mti/
 Lér/mmé/kö ká hgy
 16.55 080783 0352

-.-

sb0087 4 160 mtib2022 /felhasználható: 19.30 órától!/
 soproni ifjúsági napok

1983. július 8. - pénteken megkezdődtek az idei soproni ifjúsági napok eseményei. hétszáznál több résztvevőjét a városi fuvószenekekar műsorral köszöntötte a fő téren, majd a divsz-induló hangjaira felhúzták az ifjúsági napok zászlaját. ezt követően a vasas néptáncegyüttes szórakoztatta a vendégeket.

a hét végén is a fiataloké lesz az ikva-parti város. a műemléki negyedben kétnapos országos népművészeti vásár nyílik szombaton. a fő téren és a kolostor utcában már a reggeli órákban kirakják portékáikat a himzők, a fafaragók, a bőrdíszművesek és a fazekasok. a rendezők elsősorban a fiatal népművészeket hívták meg a találkozóra az ország minden részéből. a vásári hangulatot megannyi szabadtéri program: zenés-irodalmi gyermekműsor, kaszkadőrbemutató, ifjúsági kabaré, könnyűzenei hangverseny színesíti. vasárnap az erdészeti és faipari egyetem sportcsarnokában tartják meg a mozdulj! elnevezésű játékos sportvetélkedőt, amelyen a megyék küldöttei és a vendéglátók mérik össze tudásukat, ügyességüket a különféle sportágakban. /mti/
 mzs/kö kz hgy

17.01 080783 1093

ab

-.-

sb0088 4 150 mtib2023 /közönségszolgálat/
 autó-sorszámok

1983. július 8.

trabant limousin hycomat
 trabant hycomat combi
 trabant limousin

budapest 873
 budapest 57
 budapest 16586
 debrecen 12055
 győr 16040

trabant combi

budapest 7143
 győr 3430

wartburg limousin

budapest 8520
 győr 5080

wartburg de Lux

budapest 11687
 győr 6380

wartburg de Lux tolótetős

budapest 1565

wartburg limousin tolótetős

budapest 2417

wartburg tourist

budapest 4171
 győr 1612

skoda 105 s

budapest 6991
 debrecen 5352
 győr 5832

skoda 120 L

budapest 13747
 debrecen 8543
 győr 9854

skoda 120 gls
 lada 1200

budapest 304
 budapest 22605
 debrecen 14887
 győr 8189

lada 1300 s

budapest 9927
 debrecen 6764
 győr 2491

lada 1500

budapest 8742
 debrecen 5960
 győr 2617

lada combi

budapest 4664
 debrecen 2531

moszkvics

budapest 12121

polski fiat 126 p

budapest 16587
 győr 4926

polski fiat 1500

- 3532

dacia

budapest 14060
 debrecen 6680

zasztava

kf/bam/gw hgy

17.10 080783 2462

budapest 2524 /mti/

ab

-.-

sb0089 4 150 mtib2024

az egymilliomodik tonna etilén

1983. július 8. - pénteken a tiszai vegyi kombinátot és a szovjetunióbeli kalusi vegyi kombinátot összekötő 330 kilométer hosszú vezetéken megérkezeti leninvárosból a szovjet nagyüzembe az egymilliomodik tonna etilén. egy 1975-ben kötött egyezmény szerint a vezetéken a szovjet fél alapanyagokat, a tiszai vegyi kombinát pedig etilént küld szovjet partnerének. a magyar etilénből a kalusi vegyi üzemben pvc-t állítanak elő. /mti/

tre/kö kz hgy
17.14 080783 0489

-.-

sb0090 4 130 mtib2025

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1983. július 8. - pénteken maróthy lászló, az mszmp politikai bizottsága tagja, a budapesti pártbizottság első titkára elnöklétével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. a pártbizottság tájékoztatót hallgatott meg az mszmp kb 1983. július 6.-i üléséről, ezt követően király andrásné a budapesti pb titkára előterjesztésében megvitatta a fővárosi művészek eszmei-politikai arculatának főbb jellemzőiről, a körükben végzett politikai munka tapasztalatairól és időszerű feladatairól szóló jelentést. /mti/

ár/gw hgy
17.16 080783 0683

-.-

sb0091 4 130 mtib2026

kitüntetések

1983. július 8. - a népköztársaság elnöki tanácsa, 80. születésnapja alkalmából kitüntetést adományozott a munkásmozgalom két régi veszprém megyei harcosának. németh imréné kerekes ilona nyugdíjas, aki 1918-tól 1948-ig a pápai textilgyár szövőnöje, 1948-tól pápa polgármestere, később pedig - nyugdíjba vonulásáig - a város tanácsának elnöke volt, a szocialista magyarországiért érdemrendet;

nagy józsef nyugdíjas, aki 1926-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba, s 1936-tól tagja a pártnak, nyugdíjba vonulásáig egyházaskésző község tanácsának elnöke volt, a munka érdemrend arany fokozatát kapta.

mindkét kitüntetést pénteken veszprémben pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára adta át. /mti/

bév/kö kz hgy
17.19 080783 0763

-.-

sb0092 4 150 mtib2028

szállodaépítési szerződéskötés

1983. július 8. - a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat és az osztrák firma rella bauges gmbh - a komplex külkereskedelmi vállalat és a kereskedelmi beruházási vállalat közreműködésével - előszerződést kötött a danubius sárváron létesülő hotel arábone nevű szállójának építésére. megállapodás született a danubius tulajdonában levő keszthelyi hotel helikon kibővítésére is, amelyet ugyancsak osztrák kivitelezésben fognak megvalósítani. az osztrák arge cég a helikon szállóban új uszodát, szaunát és teke-pályát épít majd, az átadási határidő: 1984. június. /mti/

i gg/kö jf hgy
17.24 080783 0624

As

-.-

sb0093 4 180 mtib2029 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. július 8. - fél szélességben lezárják július 11-én 8 órától az utpályát a hegyalja ut és a korompai utca kereszteződésében, kábelfektetés miatt. a munkálatokat másnap 15 óráig befejezik.

villamospótló autóbuszok közlekednek július 9-ről 10-re virradó éjszaka 1.10 és 4.40 óra között a 6-os éjszakai villamosok helyett a keleti károly utcától a moszkva térig, illetve a 49-es éjszakai villamosok helyett a moszkva tér és a déli pályaudvar között. /mti/

jk/kö -ár hgy
17.25 080783 0512

.-.

sb0094 4 130 mtib2030

végző bucsu menyery sáritól

1983. július 8. - pénteken a mező imre uti temetőben vettek végző bucsut menyery sáritól, a párizsban élt magyar írónőtől pályatársai, barátai, tisztelői. a koszorúkkal övezett sírnál dr. kereszturi dezső akadémikus, a magyarok világszövetsége, a magyar írók szövetsége, az író-társak nevében bucsuzott az írónőtől, aki filmszínésznőként kezdte pályáját. - a némafilm, majd a társasági ujságírás egyik koronázatlan királynője volt - mondotta beszédében. franciaországban is a szellemi élet élvonalába emelkedett. mindvégig megtartotta kapcsolatát hazájával. én is voltam jávorfácska című önéletrajzi írása, amely az 1980-as évek elején jelent meg magyar nyelven, korának társasági életét, filmvilágát dokumentálja.

péchy blanka művész nő olvasta fel azt a levelet, amelyet andré lang, neves francia író, menyery sári férje írt, mivel idős kora, sérülése miatt nem jöhetett el. *a búcsúztatásra*

menyery sári hamvait - kívánsága szerint - hazai földben, édesapja sírjában helyezték örök nyugalomra. /mti/

me/gg/kö -ár hgy
17.29 080783 1052

H

.-.

sb0095 4 160 mtib2031 /közönségszolgálat/

hétvégi programok

1983. július 8. - a hétvégén is a főváros számos pontján várja jó szórakozás, érdekes látnivaló az időtöltést keresőket.

disco-hajó indul szombaton este a vigadó téri hajóállomásról, este 9 órakor. a háromórás ut alatt a programban szerepel disco, rajzfilm-show, s fellép dinnyés józsef.

az állami bábszínház társulata vendégszerepel vasárnap délelőtt 11 órakor a hűvösvölgyi szabadtéri színpadon: fellépésükön láthatnak a gyerekek egy sarkvidéki történetet a jegesmaciról, illetve egy bábjátékot, marica és az oroszlán címmel.

szombaton és vasárnap az óbudai zichy-kastélyban „a mosoly országa”, című lehar-operettet mutatják be, a máv szimfonikusok, az mrt énekkara és az operettszínház balettkara közreműködésével. a három felvonásos darabot mindkét este 8 órától adják elő, ilosfalvy róbert és kukely julia főszereplésével.

a berlini friedrichstadtpalast vendéggjátékát láthatják a nézők a budai parkszínpadon mindkét este, ugyancsak 8 órától. a világhírű társulat műsorában a mai berlin dalai, illetve önálló zenés-táncos és artistaprodukciók szerepelnek, a 45 tagú táncsoport közreműködésével.

uraim, csak egymás után! ez a címe a városmajori színpadon műsoron lévő fergeteges zenés bohózatnak, melyet többek között felföldi anikó, haumann péter, rátonyi róbert, galambos ercsi, cseke péter, kovács zsuzsa közreműködésével láthatnak a nézők szombaton és vasárnap, este 8 órától.

heltai jenő „a néma levante”, című vígjátéka kerül színre vasárnap este 8 órakor a hilton szálló dominikánus udvarában. az előadást seregi lászló rendezte, főszerepeit sztankay istván és bánsági ildikó alakítja.

a marozibányi téri művelődési központ szabadtéri színpadán szombaton és vasárnap este fél nyolckor vidám, zenés szórakoztató műsor látható budai kabaré a szabadtéri színpadon címmel.

a halászbástyán szombaton délután fél 5-kor nagyiványi péter és dvorák gábor mutatja be ludens pantomim című műsorát. hét órától a ganz-mávag szimfonikus zenekar játszik, többek között verdi, kodály

H

bel

- 70 -

1983.07.08.

és erkel műveiből. vasárnap délelőtt a tatai helyőrség fuvószzenekara ad térzenét. ezen a napon tekinthető meg mórutz lászló festőművész kiállítása is a bátya galérián, reggel 9 és este 6 óra között.
/mti/

jk/ár/gw hgy

17.30 080783 2285

--

sb0096 1 130 mtib2032

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. július 8. - mai bs0100 mtib1064 sz. hírünk /az elnöki tanács ülése/ végéről az mti jelzést kérjük törölni. a hirt folytatjuk:

az elnöki tanács a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatára puja frigyos külügyminiszter érdemeinek elismerése mellett tisztségéből felmentette, egyidejűleg dr. várkonyi pétert külügyminiszterré megválasztotta.

az elnöki tanács rácz sándort altábornaggyá nevezte ki. /mti/

tr/kö hgy
17.36 080783 0579

--

bel

- 71 -

1983.07.08.

sb0097 1 130 mtib2033

a minisztertanács határozata személyi kérdésekben

1983. július 8. - a minisztertanács dr. nagy richárdot, a magyar televízió elnökét - más fontos megbízatása miatt - tisztségéből felmentette, és egyidejűleg dr. kornidesz minályt, a magyar televízió elnökévé kinevezte.

a minisztertanács dr. tétényi pált, a tudománypolitikai bizottság titkárát - más fontos megbízatása miatt - tisztségéből felmentette.

a minisztertanács kovács pál altábornagyot, honvédelmi miniszterhelyettest, nyugállományba vonulására való tekintettel - érdemei elismerése mellett - tisztségéből felmentette, rácz sándor altábornagyot honvédelmi miniszterhelyettesté kinevezte. /mti/

tr/kö hgy
17.39 080783 0688

--

sb0098 1 130 mtib2034

kitüntetés

1983. július 8. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kovács pált több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést pénteken borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese nyújtotta át. /mti/

tr/kö hgy
17.41 080783 0305

altábornagyot

--

as

bel

- 72 -

1983.07.08.

sb0099 1 130 mtib2035

dr. várkonyi péter életrajza

1983. július 8. - budapesten született 1931-ben. a külügyi akadémián szerzett diplomát. a pártnak 1948 óta tagja.

diplomáciai szolgálatban dolgozott különböző beosztásokban 1951-től 1958-ig.

1958-tól a külügyminisztérium sajtóosztályát vezette. a minisztertanács titkárságára 1961-ben került. 1965-től a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetőhelyettese.

1969-től a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. az mszmp kb tagjainak sorába 1975-ben választották.

1980-tól a népszabadság főszerkesztője.

1982-től a központi bizottság titkára. /mti/

gw hgy

17.46 080783 0657

-.-

sb0100 1 130 mtib2036

dr. szürös mátyás életrajza

1983. július 8. - 1933-ban született püspökladányban. az 1953-1959. években egyetemi tanulmányokat folytatott a moszkvai nemzetközi kapcsolatok intézetében. ezt követően a külügyminisztériumban dolgozott különböző beosztásokban.

a magyar szocialista munkáspártnak 1951 óta tagja.

1965-től 1975-ig a párt központi bizottságának külügyi osztályán politikai munkatárs, majd osztályvezetőhelyettes. 1975-1978 között a magyar népköztársaság berlini, 1978-1982 között moszkvai nagykövete.

1978-tól az mszmp központi bizottságának tagja.

1982-től az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője. /mti/
gw hgy

17.47 080783 0674

-.-

bel

- 73 -

1983.07.08.

sb0101 1 130 mtib2038

eskütétel

1983. július 8. - pénteken az országházban losonczy pál, az elnöki tanács elnöke előtt letette a hivatali esküt dr. várkonyi péter külügyminiszter.

az eskütételen jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/
gw hgy

18.41 080783 0417

-.-

sb0102 4 180 mtib2039

időjárásjelentés

1983. július 8. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

fülledt, meleg idő
előrejelzés az ország területére szombat estig:

fülledt, változóan felhős idő várható, helyi záporokkal, zivatarokkal.
a hőmérséklet csucsértéke 30 fok közelében alakul. /mti/
gw hgy

18.41 080783 0376

as

-.-

sb0103 4 180 mtib2040

ötös a lottón

1983. július 8. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 27. heti lottószelvények értékelése közben öt találatos szelvényt találtak. a nyertes szelvény száma: 78,937.188. a lottószelvények értékelése még tart. /mti/

gg/gw hgy

18.44 080783 0280

--

sb0104 4 180 mtib2049

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1983. július 8. -

sb0001 szovjet mezőgazdasági gépek
 sb0002 az okt napirendjén /1.rész/
 sb0003 az okt napirendjén /2.rész/
 sb0004 újabb hírcikkek...
 sb0005 nyári programok
 sb0006 pályázat
 sb0007 megjelent az ifjúsági szemle
 sb0008 esztergomi históriások
 sb0009 autóverseny
 sb0010 július 13-17: dzsessznapok
 sb0011 békefesztivál pusztavacson
 sb0012 kohászati export-gyorsmérleg
 sb0013 indulnak a dévalföldi...
 sb0014 diákok segítik az ásatást
 sb0015 új típusú automata mosógép
 sb0016 ivólé
 sb0016 felújítják a ménfőcsanakai bezerédy kastélyt
 sb0018 vásárnapot
 sb0019 integrált és szelektív növényvédelem /1.rész/
 sb0020 integrált és szelektív növényvédelem /2.rész/
 sb0021 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0022 új tévéátjátszó zalában
 sb0023 piacon a szántóföldi ...
 sb0024 lottó-nyerőszámok
 sb0025 marjai józsef és joel domenech
 sb0026 bányászati alapítvány
 sb0027 koszoruzás
 sb0028 szlovákiai vendégszereplésen
 sb0029 a vállalati gmk-k ...

///

sb0030 hódmezővásárhelyi kombájnok
 sb0031 mesterséges eső
 sb0032 timár mátyás köszöntése
 sb0033 egyetemes művészet 1960 után
 sb0034 a szakszervezeti munkáról
 sb0035 kaporral izesített
 sb0036 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0037 táboravatás a bubánat-völgyében
 sb0038 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0039 fejér megyei tsz-szövetség
 sb0040 nagy erővel folyik ...
 /folyt. köv./
 s/gw
 21.17 080783 1371

--

sb0105 4 180 mtib2050

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 vasutas napi ünnepségek
 sb0042 közlemény /1. rész/
 sb0043 közlemény /2. rész/
 sb0044 közlemény /3. rész/
 sb0045 közlemény /4. rész/
 sb0046 közlemény /5. rész/
 sb0047 közlemény /6. rész/
 sb0048 közlemény /7. rész/
 sb0049 közlemény /8. rész/
 sb0050 közlemény /9. rész/
 sb0051 közlemény /10. rész/
 sb0052 közlemény /11. rész/
 sb0053 közlemény /12. rész/
 sb0054 közlemény /13. rész/
 sb0055 közlemény /14. rész/
 sb0056 közlemény /15. rész/
 sb0057 közlemény /16. rész/
 sb0058 közlemény /17. rész/
 sb0059 közlemény /18. rész/
 sb0060 közlemény /19. rész/
 sb0061 az elnöki tanács ülése
 sb0062 számítástechnikai nyári ...
 sb0063 méhes lajos a főváros iii. ker.
 sb0064 a családi pótlék emeléséről /1. rész/
 sb0065 a családi pótlék emeléséről /2. rész/
 sb0066 diplomaosztás a bölcsészkaron
 sb0067 a kgst szabványügyi együttműködés

///

bel

- 76 -

1983.07.08.

sb0068 a fehér kereszt fogadótól
sb0069 a fiatal iparművészek stúdiója
sb0070 halálos balesetek
sb0071 német nemzetiségi írók találkozója
sb0072 uttörő- és ifjúsági tábor
sb0073 az áruellátás tapasztalatai
sb0074 kutatási pályázat díjkiosztása
sb0075 szakmunkásavató debrecenben
sb0076 történelemtanárok nyári ak.
sb0077 a veszprémi vár rekonstrukciója
sb0078 bezárták a tatabányai fényes-fürdőt
sb0079 befejeződött az v. európai ...
sb0080 az európai nagyvárosok hőmérséklete
/folyt. köv./

gw.
21.18 080783 1369

--

sb0106 4 180 mtib2051

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 felmentések, kinevezések
sb0082 a környező országok időjárása
sb0083 jankó jános-émlékkiállítás
sb0084 agrometeorológiai tájékoztatás
sb0085 nemzetiségi fiatalok
sb0086 csehszlovákiai fuvószenekar
sb0087 soproni ifjúsági napok
sb0088 autó-sorszámok
sb0089 az egymilliomodik tonna etilén
sb0090 ülést tartott a budapesti pártbizottság
sb0091 kitüntetések
sb0092 szállodaépítési szerződés
sb0093 a fővinform jelenti
sb0094 végső bucsu megyery sáritól
sb0095 hétfői programok
sb0096 a szerkesztőségek figyelmébe
sb0097 a minisztertanács határozata
sb0098 kitüntetés
sb0099 dr. várkonyi péter életrajza
sb0100 dr. szűrös mátyás életrajza
sb0101 eskütétel
sb0102 időjárásjelentés
sb0103 ötös a Lottón!
sb0104 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0105 tartalomjegyzék /2. rész/

H

bel

- 77 -

1983.07.08.

sb0106 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika,
halasi györgy

- v e g e -

/mti/

gw

21.19

080783 1112

H

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek



budapest, 1983. július 9.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

bővülő magyar-szovjet irodalmi kapcsolatok

1983. július 9. - az elmúlt években jelentős sikerek születtek a magyar és a szovjet irodalom kölcsönös népszerűsítésében, bővültek a két ország közötti irodalmi kapcsolatok - állapíthatók meg a közelmúltban budapesten megtartott titkársági ülésen a két írószövetség vezetői.

a két írószövetség idei munkaterve írók, költők, műfordítók cseréjét, alkotói találkozókat, közös elméleti tanácskozások megrendezését irányozta elő. ennek alapján szovjet iródelegációt köszönthettünk az ünnepi könyvhéten: a vendégek nemcsak a könyvseregszemle eseményein vettek részt, hanem találkoztak magyar olvasókkal, dedikálták magyarul megjelent műveiket is.

a tervek szerint - az írószövetségi együttműködés eredményeként - még az idén befejezik a második magyar-szovjet közös riportkönyv szerkesztését, hogy az mihamarabb megjelenhessék. a nagyszabású, több éve kezdődött vállalkozás folytatása a kézfogás címmel már korábban megjelent antológiának, s e kötet is a két ország jelentegi mindennapjairól ad majd képet.

magyar alkotók is részt vesznek a szovjetunió-beli tyumenyben megrendezendő alkotói találkozón, amelynek központi témája: az irodalom szerepe a munkások nevelésében.